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Ndryshimet klimatike paraqesin sfida të reja dhe 
domethënëse në shekullin e XXI-të për shkak të im-
plikimeve të tij të gjera në aspekte të ndryshme të 
shoqërisë njerëzore, ekosistemeve dhe planetit në 
tërësi. Është një çështje globale që kërkon vëmendje 
urgjente dhe përpjekje të bashkërenduara në të gjitha 
nivelet - nga veprimet individuale te politikat ndër-
kombëtare - për të zbutur efektet e tij.
Ky Edicion Special në ARGUMENTUM.al ka në 
fokus Republikën e Azerbajxhanit si vendi mik-
pritës i  Konferencës së Palëve të Konventës Kuadër 
të OKB-së për Ndryshimet Klimatike (COP29) për 

vitin 2024. 
Në këtë edicion special në Revistën “ARGUMEN-
TUM” sjellim për lexuesin shqipfolës, një përzgjedh-
je me Analiza, Opinione, Informacione, si dhe Lajme 
nga aktivitetet e dedikuara përgjatë këtyre muajve në 
kuadër të Presidencës së Azerbajxhanit të COP29.
Ndryshimi i klimës është një nga sfidat më të mëdha 
të kohës sonë. Është kërcënimi më i rëndësishëm për 
jetën në Tokë dhe si e tille pergjigjia dhe zgjidhja 
duhet të jetë e shumëanshme dhe e menjëhershme. 
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RRUGA 
PËR NË 
BAKU

bashkojë krerët e shteteve, për-
faqësuesit e qeverive, organizatat 
ndërqeveritare, organizatat joqe-
veritare (OJQ), korporatat, insti-
tutet kërkimore, grupet e men-
dimit, institucionet financiare 
ndërkombëtare dhe personalitete/
studiues nga sektorë të ndryshëm 
në mbarë botën për të diskutuar 
dhe formuluar strategji për një të 
ardhme të qëndrueshme dhe për 
të rritur reagimin ndërkombëtar 

bëtar për pozicionin e tij si vendi 
që mund të luajë një rol të rëndë-
sishëm në zgjidhjen e problemeve 
jetike të njerëzimit.
Konferenca e Palëve bashkon 
197 vende që nënshkruan mar-
rëveshjen e parë të OKB-së për 
klimën në 1992 dhe u angazhuan 
për të shmangur ndërhyrjet e 
rrezikshme në sistemin klimatik.
Objektivi kryesor i Konferencës 
së Palëve të OKB-së është të 

Në seancën plenare të 
COP28 të mbajtur më 11 
dhjetor 2023, u vendos 

që të mbahet sesioni i 29-të i Kon-
ferencës së Palëve të Konventës të 
OKB-së për Ndryshimet Klima-
tike (COP29) në Azerbajxhan në 
vitin 2024. Zgjedhja e Azerbajx-
hanit si vendi mikpritës nuk është 
vetëm një tregues i diplomacisë së 
tij aktive, por edhe një tregues i 
njohjes nga komuniteti ndërkom-
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COP29

ndaj ndryshimeve klimatike. 
Mund të thuhet se axhenda krye-
sore e sesioneve të COP29 me 
shumë gjasa do të jenë përpjekjet 
për zgjidhjen e problemeve finan-
ciare. Fatkeqësisht, progresi i nev-
ojshëm në zgjidhjen e problemeve 
financiare nuk u arrit në takimet 
e mëparshme të COP. Burimet 
financiare të Fondit të Humbjeve 
dhe Dëmtimeve për Vendet në 
Zhvillim, i krijuar në COP 27 në 
2022, janë 700 milionë dollarë, 
që është shumë më pak se shuma 
e kërkuar prej 400 miliardë dol-
larësh. Ndërsa ndryshimi global i 
klimës bëhet më serioz, ekziston 
një nevojë jetike për të përshpe-
jtuar përpjekjet për të financuar 
luftën kundër tij.
Azerbajxhani e sheh COP29 si 
një platformë të rëndësishme për 
zgjidhjen e problemeve të rëndë-
sishme të lartpërmendura dhe 
e konsideron atë si një mundësi 
për të rritur ndërgjegjësimin për 
strategjinë e tij të Botës së Gjelbër.
Dekreti i Presidentit të Repub-
likës së Azerbajxhanit i datës 2 
shkurt 2021 mbi “Azerbajxhani 
2030 përfshin:
Prioritetet Kombëtare për zhvil-
limin socio-ekonomik” përfshin 
këto pika jetike:
 1. Ekonomi konkurruese në rrit-
je të qëndrueshme; 
2. Shoqëri e bazuar në drejtësi 
dinamike, gjithëpërfshirëse dhe 
sociale; 
3. Kapitali njerëzor konkurrues 
dhe hapësira për inovacione 
moderne; 
4. Kthim i madh në territoret e 
çliruara nga pushtimi; 
5. Mjedisi i pastër dhe vendi i 
“rritjes së gjelbër”.
Pas nënshkrimit të Marrëveshjes 
së Parisit në vitin 2016, Azerba-
jxhani mori përsipër të zvogëlojë 
emetimet e gazeve serrë me 35% 

deri në vitin 2030 dhe me 40% 
deri në vitin 2050.
Azerbajxhani është një nga ven-
det me potencial të lartë për sa i 
përket burimeve të rinovueshme 
të energjisë. Kështu, potenciali 
teknik i burimeve të energjisë së 
rinovueshme të vendit tonë është 
135 GW në tokë dhe 157 GW në 
det. Potenciali ekonomik i buri-
meve të rinovueshme të energ-
jisë vlerësohet në 27 GW, duke 
përfshirë energjinë e erës në 3000 
MW, energjinë diellore në 23000 
MW, potencialin e bioenergjisë 
në 380 MW dhe potencialin e rr-
jedhës malore në 520 MW.
Klima e favorshme e investimeve 
e krijuar në Azerbajxhan hap 
rrugën për kushte pjellore për 
tërheqjen e investimeve të huaja 
në të gjitha fushat, përfshirë en-
ergjinë e rinovueshme.
Më poshtë janë disa nga projek-
tet kryesore të energjisë së rin-

ovueshme të Azerbajxhanit që 
kanë përfunduar së fundmi dhe 
do të përfundojnë në të ardhmen 
e afërt:
∙ Në vitin 2023, vënia në punë dhe 
funksionimi efektiv i Stacionit Di-
ellor Garadag 230 MW, i cili është 
një nga objektet më të mëdha dhe 
më moderne të prodhimit të en-
ergjisë së gjelbër në rajon;
∙ Më 4 qershor 2024 u hodhën 
themelet e 2 termocentraleve di-
ellore dhe 1 termocentrale me erë 
me kapacitet total 1000 MW;
∙ Në Azerbajxhan po mbahet 
ankandi i parë i energjisë së rin-
ovueshme për një termocentral 
100 MW;
∙ Më 3 maj 2024 u nënshkrua 
Marrëveshja Implementuese për 
Sistemin e Ruajtjes së Energjisë 
së Baterive 200 MW dhe Mar-
rëveshja Kuadër për termocen-
tralin me erë 200 MW;
∙ Zbatimi i programit për integ-
rimin e 1870 MW të energjisë së 
rinovueshme të energjisë (2 im-
piante të erës dhe 6 diellore, duke 
përfshirë stacionet e vëna në punë 
dhe të ngritura) në rrjetin e përg-
jithshëm të energjisë elektrike të 
vendit;
∙ Kaspik - Deti i Zi - Korridori Ev-
ropian i Energjisë së Gjelbër;
∙ Korridori Energjetik Azi Qen-
drore - Azerbajxhan - Evropë;
∙ Azerbajxhan (Nakhçivan) - 
Türkiye - Korridori i Energjisë së 
Gjelbër;
∙ Zonat e Energjisë së Gjelbër 
(puna po vazhdon në rajonet 
ekonomike Karabakh dhe Zange-
zur Lindore dhe po përgatitet 
një koncept përkatës për Nakh-
chivan);
∙ Vënia në punë e 28 hidrocentra-
leve me kapacitet total 225.6 MW 
në territoret e çliruara dhe vazh-
dimi i ndërtimit të 4 HEC-eve të 
rinj me kapacitet total 44 MW.

Azerbajxhani është një nga 
vendet me potencial të lartë 
për sa i përket burimeve të 
rinovueshme të energjisë. 
Kështu, potenciali teknik i 

burimeve të energjisë së rin-
ovueshme të vendit tonë është 
135 GW në tokë dhe 157 GW 
në det. Potenciali ekonomik 
i burimeve të rinovueshme 
të energjisë vlerësohet në 27 

GW, duke përfshirë energjinë 
e erës në 3000 MW, energ-
jinë diellore në 23000 MW, 

potencialin e bioenergjisë në 
380 MW dhe potencialin e 

rrjedhës malore në 520 MW.
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Çfarë është COP?

“COP” do të thotë 
Konferenca e 

Palëve, e cila i referohet takimeve 
vjetore të Konventës Kuadër 
të Kombeve të Bashkuara për 
Ndryshimet Klimatike (UNFC-
CC). Këto konferenca mbledhin 
së bashku përfaqësues nga ven-
det që janë palë në UNFCCC 
për të diskutuar dhe negociuar 
përpjekjet globale për të adresu-
ar ndryshimet klimatike. 
Samiti i 29-të vjetor, i njohur si 
COP29, do të mbahet në Baku, 
Azerbajxhan, nga 11-24 nëntor 
2024.
Në samit, delegatët duke përf-
shirë krerët e shteteve, ekspertët 
e klimës dhe negociatorët do të 
mblidhen së bashku për të rënë 
dakord për veprimet e koordin-
uara për të trajtuar ndryshimet 
klimatike - negociatat kryesore 
do të fokusohen në ndërtimin e 

vrullit në përparimin e bërë në 
COP28.
Përveç negociatave, do të ketë 
gjithashtu hapësirë për vendet, 
organizatat ndërkombëtare dhe 
delegatët e tjerë për të shfaqur 
veprimet klimatike, për të nxjer-
rë në pah çështje të ndryshme të 
ndryshimeve klimatike dhe për 
të shkëmbyer njohuri.
Presidenti i COP është zakon-
isht një zyrtar i lartë i qeverisë nga 
vendi pritës. Pritësi dhe presidenca 
zakonisht rrotullohen ndërmjet 
pesë grupeve rajonale. Këto grupe 
rajonale përfaqësohen gjithash-
tu në Byronë e UNFCCC, e cila 
vepron në një rol këshillues për 
Presidentin aktual të COP.
Grupime të tjera të ndryshme 
partish, si ato që përfaqësojnë 
shtetet arabe, Bashkimin Evro-
pian dhe shtetet e ishujve të veg-
jël, ekzistojnë gjithashtu brenda 

UNFCCC. Këto grupe mund të 
takohen për të rënë dakord mbi 
pozicionet e tyre negociuese dhe 
interesat e përbashkëta.
Qëllimi: Qëllimi kryesor i taki-
meve të COP është të vlerësojë 
progresin në luftimin e ndry-
shimeve klimatike dhe të nego-
ciojë veprime dhe angazhime 
të mëtejshme për të reduktuar 
emetimet e gazeve serrë, për-
shtatjen me ndikimet klimatike 
dhe mbështetjen e vendeve në 
zhvillim në këto përpjekje.
Marrëveshjet kryesore: Takimet 
e COP kanë qenë të rëndësishme 
në prodhimin e marrëveshjeve 
kryesore ndërkombëtare, si Pro-
tokolli i Kiotos dhe Marrëveshja 
e Parisit. Këto marrëveshje ven-
dosin objektiva dhe korniza për 
vendet për të reduktuar eme-
timet dhe për të kufizuar rrit-
jen e temperaturës globale nën 
2 gradë Celsius mbi nivelet pa-
ra-industriale, duke synuar për 
1.5 gradë Celsius.
Pjesëmarrja: Takimet e COP 
zakonisht përfshijnë mijëra 
delegatë, duke përfshirë zyr-
tarë qeveritarë, negociatorë, 
shkencëtarë, aktivistë dhe për-
faqësues nga shoqëria civile dhe 
organizatat ndërkombëtare. Ato 
ofrojnë një platformë për aktorë 
të ndryshëm për të kontribuar në 
diskutimet dhe vendimmarrjen 
për klimën.
Procesi i vendimmarrjes: Vendi-
met në mbledhjet e COP zakon-
isht merren përmes konsensusit 
ndërmjet palëve, me negociata të 
zhvilluara në grupe të ndryshme 
pune dhe seanca plenare. Mar-
rëveshjet e arritura në COP janë 
jo të detyrueshme, por poli-
tikisht të rëndësishme, pasi ato 
sinjalizojnë ambicie kolektive 
globale dhe përkushtim ndaj ve-
primit klimatik.

EDICION SPECIAL



Presidenca e COP29 e Azerbajxhanit

Azerbajxhani po bën hapa 
përpara në zhvillimin e 

sektorit të tij të energjisë së 
gjelbër, duke shfrytëzuar po-
tencialin e tij të energjisë së rin-
ovueshme dhe duke u përkush-
tuar ndaj qëllimeve të zhvillimit 
të qëndrueshëm. Ndërsa ven-
di vazhdon të zgjerojë kapac-
itetin e tij të energjisë së rin-
ovueshme, ai kontribuon në 
përpjekjet globale për të zbutur 
ndryshimet klimatike dhe tran-
zicionin drejt një të ardhmeje 
energjie më të qëndrueshme.
 
Ekipi i Presidencës së COP29
Plani i Presidencës së COP29 
bazohet në dy shtylla paralele 
që përforcojnë njëra-tjetrën. 
Shtylla e parë - për të “rrit-
ur ambicien” - kombinon ele-
mentët kryesorë për të siguruar 
që të gjitha palët angazhohen 
për plane kombëtare ambicioze 
dhe transparencë. Shtylla e dytë 
- për të “mundësuar veprimin” 
- pasqyron rolin kritik të finan-
cave, një mjet kyç për ta kthyer 
ambicien në veprim dhe për të 
reduktuar emetimet, për t’iu 
përshtatur ndryshimeve klima-
tike dhe për të adresuar humb-
jet dhe dëmtimet.

Çfarë do të diskutohet në 
COP29?
Temat që duket se do të shfaqen 
dukshëm në COP29 përfshijnë:
Financimi i klimës - qëllimi i ri 
financiar, i njohur si qëllimi i ri 
kolektiv i kuantifikuar (NCQG), 
do të miratohet në COP29, duke 
u mbështetur në 100 miliardë 
dollarë në vit të angazhuar në 
2009 dhe zgjatur deri në 2025
Kontributet e Përcaktuara Kom-
bëtare të Përditësuara (NDCs) 
– planet e veprimit për klimën 
për të ulur emetimet dhe për 
t’iu përshtatur ndikimeve kli-
matike. NDC-të duhet të për-
ditësohen midis nëntorit 2024 
dhe shkurtit 2025
Përafrimi i biodiversitetit dhe 
klimës-duke rënë dakord për 
specifikat e Objektivit Global 
për Përshtatjen.

Konferencat e OKB-së për 
ndryshimet klimatike
Çdo vit, vendet që i janë bash-
kuar Konventës Kuadër të 
Kombeve të Bashkuara për 
Ndryshimet Klimatike (UN-
FCCC) takohen për të matur 
progresin dhe për të negociuar 
përgjigjet shumëpalëshe ndaj 
ndryshimeve klimatike. Sot ka 

198 Palë në Konventë.
UNFCCC është një traktat 
shumëpalësh i miratuar në 
1992 – pak pas raportit të parë 
të vlerësimit nga Paneli Ndërqe-
veritar për Ndryshimet Kli-
matike (IPCC) në 1990 – për 
të stabilizuar përqendrimet e 
gazit serrë “në një nivel që do 
të parandalonte ndërhyrjet e 
rrezikshme antropogjene (të 
shkaktuara nga njeriu) me 
sistemi klimatik.”
Që nga hyrja në fuqi në 1994, 
UNFCCC ka ofruar bazën për 
negociatat ndërkombëtare të 
klimës, duke përfshirë mar-
rëveshjet historike si Protokolli 
i Kiotos (1997) dhe Marrëveshja 
e Parisit (2015).
Konferenca e parë e Palëve 
(COP) u mbajt në Berlin, Gjer-
mani, në vitin 1995. COP e 28-
të u mbajt në fund të vitit 2023 
në Dubai, Emiratet e Bash-
kuara Arabe. Ai përfshinte 
Përmbledhjen e parë Globale, 
ku Shtetet vlerësuan përparim-
in e bërë drejt objektivave të 
vendosura në Marrëveshjen e 
Parisit dhe përcaktuan një kurs 
veprimi. 
COP-të kanë krijuar piketa 
globale për lëvizjen e klimës, 
duke vendosur standarde dhe 
duke avancuar veprimet, duke 
përfshirë reduktimin e emeti-
meve të karbonit, përshpejtimin 
e një tranzicioni global të energ-
jisë dhe duke ndihmuar vendet 
të përshtaten dhe të ndërtojnë 
elasticitet ndaj çështjeve të ndër-
likuara klimatike. COP-të janë 
thelbësore në bashkimin e qeve-
rive, duke mobilizuar gjithashtu 
sektorin privat, shoqërinë civile, 
industrinë dhe individët për të 
trajtuar krizën klimatike.

Ekipi i Presidencës së COP29

COP29
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hpejtojnë kalimin në një ekono-
mi me karbon të ulët, të mbrojnë 
komunitetet e cenueshme dhe të 
ruajnë burimet natyrore të planetit 
për brezat e ardhshëm.

Pse mbrojtja e planetit tonë duhet 
të jetë një shqetësim kryesor?
Planeti ynë po përballet me sfida të 
paprecedentë mjedisore, të nxitura 
kryesisht nga aktivitetet njerëzore 
si shpyllëzimi, ndotja dhe emeti-
met e gazrave serrë. Këto aktivite-
te po ndryshojnë ekosistemet, po 
shterojnë burimet natyrore dhe po 
kërcënojnë biodiversitetin.
Ndryshimi i klimës është pady-
shim çështja më urgjente e kohës 
sonë, me rritje të temperaturave, 
rritje të nivelit të detit, ngjarje eks-
treme të motit dhe ndërprerje të 
bujqësisë dhe burimeve ujore që 

Nga MARJANA DODA
Kryeredaktore

përballë një klime në ndryshim

Në botën e sotme, shpesh 
duket se vëmendja globale 
është e devijuar drejt ten-

sioneve gjeopolitike, konflikteve 
ushtarake dhe interesave afats-
hkurtra, duke lënë në hije nevo-
jën urgjente për t’i dhënë për-
parësi të ardhmes sonë kolektive 
dhe për të mbrojtur planetin tonë.
Në vend që t’i jepet përparësi ale-
ancave ushtarake dhe rivaliteteve 
gjeopolitike, ekziston nevoja për të 
nxitur bashkëpunimin dhe solida-
ritetin global për çështjet mjediso-
re. Përpjekjet bashkëpunuese janë 
thelbësore për adresimin e sfidave 
mjedisore ndërkufitare që kërkoj-
në veprim kolektiv.
 
Solidariteti global përballë një kli-
me në ndryshim nuk është vetëm 
i dëshirueshëm, por thelbësor për 
adresimin efektiv të sfidave të pa-
raqitura nga ndryshimet klimati-
ke, një domosdoshmëri praktike 
në adresimin e kërcënimit ekzi-
stencial të ndryshimeve klima-
tike. Duke u bashkuar në qëllim 
dhe veprim, vendet mund të përs-

tashmë kanë ndikuar komunitetet 
në mbarë botën. Degradimi i mje-
disit dhe ndryshimet klimatike 
prekin në mënyrë disproporcio-
nale popullatat e cenueshme, duke 
përkeqësuar pabarazitë dhe duke 
rrezikuar shëndetin, jetesën dhe 
sigurinë e njerëzve. 

Zhvendosja e prioriteteve
Ne duhet ta zhvendosim fokusin 
tonë nga përfitimet afatshkurtra 
në qëndrueshmërinë afatgjatë. Kjo 
përfshin marrjen e vendimeve që 
kanë prioritet shëndetin e ekosi-
stemeve tona, ruajtjen e biodiver-
sitetit dhe administrimin e përgje-
gjshëm të burimeve natyrore.
Duke përqafuar veprimet klima-
tike, ne mund të mbrojmë mje-
disin, të mbrojmë komunitetet e 
cenueshme dhe të sigurojmë një 
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të ardhme të begatë për të gjithë. 
Të gjitha këto hapa kërkojnë an-
gazhim kolektiv, zgjidhje inovative 
dhe ndryshime transformuese në 
politika dhe sjellje për të zbutur 
rreziqet klimatike për sot dhe për 
nesër. 
Pikërisht si banorë të saj dhe si 
kujdestarë të planetit, ne kemi 
një detyrim moral ndaj brezave të 
ardhshëm për të lënë pas një botë 
që është e aftë të mbajë jetën dhe 
prosperitetin. Kjo kërkon marr-
jen e vendimeve sot që mbrojnë 
habitatet natyrore, zbusin rreziqet 
klimatike dhe nxisin zhvillimin e 
qëndrueshëm.
Mbrojtja e planetit tonë nuk është 
vetëm një çështje e ruajtjes së mje-
disit; është një imperativ moral 
dhe një aspekt themelor i sigurimit 
të një të ardhmeje të qëndrueshme 
dhe të begatë për të gjithë. Duke i 
dhënë përparësi mbrojtjes së mje-
disit, duke promovuar bashkëpu-
nimin global dhe duke përqafu-
ar praktika të qëndrueshme, ne 
mund ta mbrojmë planetin tonë 
nga efektet negative të aktiviteteve 
njerëzore dhe të lëmë një trashë-
gimi kujdestarie për brezat e ard-
hshëm. Është koha për të ridrejt-
uar përpjekjet tona kolektive drejt 
ndërtimit të një bote elastike.
Sfidat e paraqitura nga ndryshi-
met klimatike janë të mëdha dhe 
të shumëanshme, duke filluar 
nga ndërprerjet ekologjike deri te 
ndikimet socio-ekonomike dhe 
ato kërkojnë veprim urgjent dhe 
të bashkërenduar në nivel global, 
kombëtar dhe lokal.
Nga pikëpamja morale, ndryshi-
met klimatike prekin në mënyrë 
disproporcionale popullatat e 
cenueshme të cilat shpesh kon-
tribuojnë më së paku në emeti-
met e gazeve serrë, por mbajnë 
peshën kryesore të pasojave të tij. 
Kjo pabarazi nënvizon rëndësinë 
e drejtësisë klimatike për të sigu-
ruar që përpjekjet për zbutjen dhe 

përshtatjen t’u japin përparësi aty-
re që janë më të prekur dhe më pak 
të aftë për t’u përballur.
Praktikisht, zgjidhjet për ndryshi-
min e klimës janë gjithnjë e më të 
zbatueshme dhe të dobishme. Ka-
limi në burimet e rinovueshme të 
energjisë jo vetëm redukton eme-
timet, por gjithashtu krijon vende 
pune, rrit sigurinë e energjisë dhe 
përmirëson shëndetin publik duke 
reduktuar ndotjen e ajrit. Investi-
mi në infrastrukturën rezistente 
ndaj klimës dhe praktikat e përd-
orimit të qëndrueshëm të tokës 
mund të mbrojë komunitetet nga 
ngjarjet ekstreme të motit dhe të 
mbrojë burimet natyrore.
Megjithatë, arritja e këtyre zgjidh-
jeve kërkon tejkalimin e sfidave të 
rëndësishme, duke përfshirë iner-
cinë politike, interesat e veta në 
industritë e karburanteve fosile 
dhe kompleksitetin e koordini-
mit të veprimeve globale. Poli-
tika efektive e klimës duhet të 
kapërcejë këto pengesa duke nxi-
tur inovacionin, bashkëpunimin 
dhe transparencën.
Në fund të fundit, ndonëse de-
tyra e adresimit të ndryshimeve 
klimatike mund të duket e friksh-
me, është brenda aftësive tona si 
shoqëri dhe si komunitet global të 
zbatojmë ndryshime domethënë-
se. Duke përqafuar praktika të 
qëndrueshme, duke mbështetur 
politika ambicioze klimatike dhe 
duke mbrojtur për kujdesin mje-
disor, ne mund të punojmë drejt 
një të ardhmeje ku të dyja  njerëzit 
dhe planeti të lulëzojnë së bashku.

Sfidat mjedisore kërkojnë  
udhëheqje të guximshme, 

Ndërsa sfidat e paraqitura nga nd-
ryshimet klimatike janë të rëndë-
sishme, mundësitë për ndryshi-
me pozitive përmes inovacionit, 
bashkëpunimit dhe zhvillimit të 
qëndrueshëm janë po aq të mëdha. 
Këto zgjidhje duhet të vijnë nga 

shtetet e mëdha, pasi nga kënd-
vështrimi im, vendet më të mëd-
ha kanë edhe një përgjegjësi të 
dyfishtë: së pari, të reduktojnë 
ndjeshëm emetimet e tyre dhe 
gjurmën mjedisore; dhe së dyti, 
për të udhëhequr përpjekjet globa-
le me aksione konkrete. Veprimet 
e tyre jo vetëm që ndikojnë në qy-
tetarët dhe ekosistemet e tyre, por 
gjithashtu kanë implikime të gjera 
për stabilitetin global të klimës.
Për më tepër, vendet më të mëdha 
kanë një domosdoshmëri morale 
për t’i dhënë përparësi veprime-
ve klimatike si pjesë e angazhi-
mit të tyre më të gjerë për kujde-
starinë globale dhe zhvillimin e 
qëndrueshëm. Duke demonstruar 
lidership përmes politikave ambi-
cioze klimatike, nxitjes së inovaci-
onit dhe mbështetjes së bashkëpu-
nimit ndërkombëtar, këto vende 
mund të katalizojnë një përgjigje 
kolektive globale ndaj ndryshime-
ve klimatike që është gjithëpërfs-
hirëse, e barabartë dhe efektive.
Duke përqafuar këtë përgjegjësi 
dhe duke vepruar me vendosmëri, 
këto vende mund të kontribuojnë 
ndjeshëm në zbutjen e ndryshime-
ve klimatike dhe mbrojtjen e pla-
netit për brezat e ardhshëm.
Krijimi i një bote të gjelbër nuk 
është thjesht një aspiratë, por një 
domosdoshmëri për mirëqenien 
e brezave të tanishëm dhe të ard-
hshëm. Duke përqafuar praktikat 
e gjelbra, duke mbrojtur politikat 
që i japin përparësi qëndruesh-
mërisë mjedisore dhe duke nxitur 
bashkëpunimin global, ne mund 
të zbusim ndryshimet klimatike, 
të mbrojmë biodiversitetin dhe të 
sigurojmë një të ardhme të be-
gatë për të gjithë. Le të punojmë 
së bashku për ta bërë botën tonë 
të gjelbër—një vend ku natyra 
lulëzon, komunitetet lulëzojnë 
dhe brezat e ardhshëm trashëgoj-
në një planet që është i shëndets-
hëm dhe i gjallë.

COP29
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Duke pritur një nga ng-
jarjet më të mëdha të 
OKB-së, sesioni i 29-të 

i Konferencës së Palëve në Kon-
ventën Kuadër për Ndryshimet 
Klimatike shënon një arritje 
të rëndësishme për Azerbajx-
hanin. Ky sukses qëndron si 
një gur themeli në politikën e 
jashtme të Azerbajxhanit, i ri-
valizuar vetëm nga lidershipi i tij 
në Lëvizjen e Jo-Angazhimeve 
dhe anëtarësimi në Këshillin e 
Sigurimit.
 
Hikmet Hajiyev, ndihmës i 
Presidentit dhe shef i Departa-
mentit të Politikës së Jashtme se 
Azerbajxhanit
Azerbajxhani është vendosur si 

AZERBAJXHANI DREJTON AKSIONIN GLOBAL TË KLIMËS NË COP29:

Thirrja e Presidentit për 
inovacion dhe bashkëpunim

një partner i besueshëm energ-
jetik dhe një lojtar i përgjeg-
jshëm global në luftën kundër 
ndryshimeve klimatike. Pavarë-
sisht rezervave të bollshme të 
naftës dhe gazit, Azerbajxhani 
është i përkushtuar për një të 
ardhme të qëndrueshme energ-
jetike dhe një “ekonomi të gjel-
bër”. Vendi ka nisur prej kohësh 
tranzicionin drejt burimeve të 
rinovueshme të energjisë. Pas 
nënshkrimit të Marrëveshjes 
së Parisit, Azerbajxhani synon 
të reduktojë emetimet e gazeve 
serrë me 35% deri në vitin 2030 
dhe 40% deri në vitin 2050. 
Prandaj, zhvillimi i energjisë së 
rinovueshme përbën një shtyllë 
vendimtare të strategjisë së en-

ergjisë së pastër të Azerbajx-
hanit.
Veçanërisht, Azerbajxhani plani- 
fikon të vërë në punë 9 termo-
centrale diellore dhe të erës 
deri në fund të vitit 2027, duke 
gjeneruar deri në 2 gigavat en-
ergji. Deri në vitin 2030 do të 
funksionojnë edhe 10 impiante 
shtesë me kapacitet deri në 5 
gigavat.
Në vazhdim të këtyre përpjek-
jeve, Baku priti Takimin e 29-
të të Nivelit të Lartë me temë 
“Rruga drejt COP29: E ardhme 
e qëndrueshme dhe elastike”, 
më 19 qershor, një prelud i or-
ganizimit të COP29 nga Azer-
bajxhani. Ceremonia e hapjes, 
e mbajtur më 19 qershor dhe që 

Hikmet Hajiyev, ndihmës i Presidentit dhe shef i Departamentit të Politikës së Jashtme se Azerbajxhanit
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zgjati tre ditë deri më 21 qershor, 
u përurua nga Hikmet Hajiyev, 
ndihmës i Presidentit dhe shef 
i Departamentit të Politikës së 
Jashtme të Administratës Pres-
idenciale, i cili lexoi fjalimin e 
Presidentit Ilham Aliyev.
“Lufta kundër ndryshimeve kli-
matike ka qenë prej kohësh një 
çështje kryesore globale,” thek-
soi fjalimi i Presidentit Aliyev. 
Ai nënvizoi natyrën globale të 
krizës klimatike dhe ndikimin 
e saj të përhapur në zhvillim-
in e qëndrueshëm dhe jetën e 
njerëzve.
Presidenti Aliyev pohoi 
gatishmërinë e plotë të Azer-
bajxhanit për COP29 dhe an-
gazhimin e tij për të nxitur 
bashkëpunimin me kombet dhe 
palët e tjera të interesuara në 
luftimin e ndryshimeve klima-
tike. Ai theksoi hapjen e Azer-
bajxhanit për bashkëpunim me 
OJQ-të dhe grupet e mendim-
it, duke pranuar rolin e tyre në 
shkëmbimin e ekspertizës dhe 
mbështetjen e përgatitjeve të 
COP29.
Sa i përket bashkëpunimit ndër-
kombëtar, Azerbajxhani bash-
këpunon ngushtë me Turqinë, 
Arabinë Saudite, Emiratet e 
Bashkuara Arabe, Kinën, Az-
inë Qendrore dhe vendet evro-
piane në projekte të ndryshme 
të përbashkëta. Veçanërisht, 
Azerbajxhani, Turqia dhe Ev-
ropa po avancojnë korridorin 
e energjisë së gjelbër “Azerba-
jxhan-Turqi-Evropë”, që syn-
on eksportimin e energjisë së 
rinovueshme nga rajoni i Na-
khçivanit të Azerbajxhanit në 
Turqi dhe më tej në Evropë.
Për më tepër, Azerbajxhani është 
i përfshirë në mënyrë aktive në 

projektin “Korridori i Energjisë 
së Gjelbër Kaspik-Deti i Zi-Ev-
ropë”, i njohur si “Kabili i Detit 
të Zi”, duke lehtësuar transme-
timin e energjisë së gjelbër nga 
fermat e erës së Azerbajxhanit 
në Rumani dhe më gjerë.
Në përgjithësi, hapat e Azer-
bajxhanit në energjinë e qën-
drueshme dhe roli i tij proaktiv 
në veprimin global të klimës e 
pozicionojnë atë si një lojtar kyç 
në formësimin e një të ardhme-
je të gjelbër, të barabartë dhe të 
qëndrueshme për planetin.
Partneriteti për energjinë e gjel-
bër, i iniciuar në vitin 2020 me 
ACWA Power të Arabisë Sau-
dite dhe Masdar të Emirateve të 
Bashkuara Arabe për projekte 
pilot që gjithsej 240 MW erë dhe 
230 MW diellore, është zgjeruar 
me shpejtësi në shtrirje. Në një 
hark të shkurtër, bashkëpunimi 
me kompani si Masdar, ACWA 

Power, bp, Fortescue Future 
Industries, China Gezhouba 
Group Overseas Investment, 
Total Energies, Nobel Energy 
dhe A-Z Czech Engineering 
është rritur, duke rezultuar në 
një kapacitet kumulativ që te-
jkalon 28 gigavat. Këto përp-
jekje bashkëpunuese nënvizojnë 
besimin ndërkombëtar në tra-
jektoren e energjisë së gjelbër 
të Azerbajxhanit, të mbështetur 
nga presidenti i tij.
Gjatë Javës së Energjisë në Baku, 
Kompania Shtetërore e Naftës e 
Azerbajxhanit (SOCAR) dhe 
Masdar finalizuan marrëveshjet 
e aksionarëve për tre sipërmar-
rje të energjisë së rinovueshme: 
një projekte të energjisë së erës 
dhe dy diellore brenda Azerba-
jxhanit.
Pikat kryesore përfshijnë nënsh-
krimin e një Memorandumi të 
Mirëkuptimit midis Agjencisë 
Shtetërore të Azerbajxhanit për 
Energjinë e Rinovueshme dhe 
WindEurope të BE-së, së bash-
ku me një tjetër memorandum 
të mirëkuptimit midis Minis-
trisë së Energjisë së Azerbajx-
hanit dhe Nobel Energjisë me 
bazë në BE, duke shënuar mo-
mente kyçe në krijimin e alean-
cave të reja energjetike. Këto 
nisma përputhen me strategjinë 
e Azerbajxhanit, të zhvilluar 
së bashku me BE-në, që synon 
integrimin e energjisë së gjel-
bër në rrjetin kombëtar deri në 
vitin 2027.
Presidenti Aliyev përsëriti an-
gazhimet e Azerbajxhanit për 
klimën në fjalimin e tij, duke 
kërkuar veprim global kundër 
kërcënimeve të përshkallëzuara 
klimatike:
“Ndërsa janë bërë hapa të rëndë-

Azerbajxhani bashkëpunon 
ngushtë me Turqinë, Arabinë 

Saudite, Emiratet e Bash-
kuara Arabe, Kinën, Azinë 

Qendrore dhe vendet evropi-
ane në projekte të ndryshme 
të përbashkëta. Veçanërisht, 

Azerbajxhani, Turqia dhe 
Evropa po avancojnë korri-
dorin e energjisë së gjelbër 
“Azerbajxhan-Turqi-Ev-

ropë”, që synon eksportimin 
e energjisë së rinovueshme 
nga rajoni i Nakhçivanit të 
Azerbajxhanit në Turqi dhe 

më tej në Evropë.

COP29
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sishëm globalisht për të luftuar 
ngrohjen globale, sfidat e për-
shkallëzuara kërkojnë mobi-
lizim urgjent ndërkombëtar për 
të kufizuar ngrohjen në 1.5°C. 
Ne përballemi me një moment 
kritik ku komuniteti ndërkom-
bëtar duhet të bjerë dakord me 
shpejtësi për objektivat e reja 
financiare kolektive përtej 2025 
në COP29 në Baku. Kjo nënvi-
zon përgjegjësinë tonë kolek-
tive për të mbrojtur të ardhmen 
tonë.”
Presidenti theksoi gjithashtu 
përkushtimin e Azerbajxhanit 
për të adresuar sfidat unike të 
shteteve të vogla ishullore, të 
cilat ndikohen në mënyrë dis-
proporcionale nga ndryshimet 
klimatike. Si mikpritës i COP29, 
Azerbajxhani zotohet të lehtëso-
jë dialogun konstruktiv dhe të 
sigurojë veprim me ndikim kli-
matik, duke u fokusuar në zbut-
jen, përshtatjen, financat, bio-
diversitetin, sigurinë e ujit dhe 
ushqimit, bujqësinë dhe rolin e 
shkencës dhe inovacionit.
“Në marrjen e presidencës së 
kësaj ngjarjeje të nderuar, Azer-
bajxhani i është përkushtuar 
drejtimit të COP29 drejt rezu-
ltateve të suksesshme përmes 
negociatave transparente dhe 
gjithëpërfshirëse. Ne presim 
diskutime të forta në Qendrën 
Ndërkombëtare Nizami Ganja-
vi, me besim se ato do të sjellin 
vendime thelbësore vendimtare 
për planetin tonë.”
Kjo deklaratë përshkruan rolin 
proaktiv të Azerbajxhanit në 
qeverisjen globale të klimës dhe 
angazhimin e tij të palëkun-
dur për avancimin e zgjidh-
jeve të qëndrueshme në skenën 
botërore.

Mukhtar Babayev, Presidenti i 
COP29 dhe Ministri i Ekologjisë 
dhe Burimeve Natyrore i Azer-
bajxhanit, pohoi angazhimin e 
Azerbajxhanit për të siguruar 
që COP29 të kryhet në mënyrë 
gjithëpërfshirëse, transparente 
dhe të drejtë.
“Si Presidencë COP29, është 
thelbësore të dëgjojmë të gjitha 
perspektivat dhe të nxitim kon-
sensusin në adresimin e ndry-
shimeve klimatike”, theksoi 
ministri.
Ai theksoi më tej, “Gjatë muajve 
të fundit, ekipi ynë ka zhvillu-
ar konsultime të gjera me dre-
jtues të organizatave përkatëse 
ndërkombëtare, duke krijuar 
mundësi të reja për të rritur am-
bicien dhe veprimin”.
Takimi i 29-të i Nivelit të Lartë, 
i organizuar në përgatitje për 
COP29, synon të trajtojë çësht-
jet kryesore në luftën kundër 

ndryshimeve klimatike. Ngjarja 
po përparon me sesione pan-
elesh, duke mbuluar një gamë 
të gjerë temash. Veçanërisht, 
dita e parë përfshinte panele ku 
morën pjesë deri në 100 të ftu-
ar, të fokusuar në “Përmbledhje 
e Sfidës së Klimës”, “Balancimi 
i Zbutjes, Përshtatjes dhe Qën-
drueshmërisë” dhe “Ndikimi i 
Ndryshimeve Klimatike në Ujë, 
Biodiversitet dhe Siguri Ushqi-
more”.
Vlen të theksohet se sukse-
si i COP29 jo vetëm që do të 
pasqyrojë arritjet e Azerbajx-
hanit, por gjithashtu do të rrisë 
besueshmërinë dhe integrite-
tin e veprimit global të klimës. 
COP29 mban premtimin për t’u 
dhënë brezave të ardhshëm një 
botë më të shëndetshme dhe më 
të qëndrueshme.
Kështu, bashkëpunimi global 
është imperativ në adresimin e 
sfidave klimatike. Një COP29 i 
suksesshëm mund të katalizojë 
interesin për zgjidhje të qën-
drueshme përmes përpjekjeve 
kolektive, duke kontribuar për 
një botë më të mirë për brezat 
që do të vijnë. Trajtimi i sfidave 
klimatike paraqet gjithashtu një 
mundësi për të promovuar jo 
vetëm shëndetin mjedisor, por 
edhe prosperitetin ekonomik 
dhe zhvillimin e qëndrueshëm.
Si përfundim, vendimi për t’i 
besuar Azerbajxhanit përgjeg-
jësinë për të pritur COP29 nën-
vizon besimin e thellë të komu-
nitetit ndërkombëtar në kombin 
tonë. Ky besim i ka rrënjët në 
përvojën e gjerë të Azerbajx-
hanit në organizimin e ngjar-
jeve të shumta ndërkombëtare 
të fokusuara në çështje politike, 
ekonomike dhe humanitare.

“Në marrjen e presi-
dencës së kësaj ngjarjeje 

të nderuar, Azerbajx-
hani i është përkushtu-
ar drejtimit të COP29 

drejt rezultateve të 
suksesshme përmes 

negociatave transparente 
dhe gjithëpërfshirëse. Ne 
presim diskutime të forta 

në Qendrën Ndërkom-
bëtare Nizami Ganjavi, 

me besim se ato do të 
sjellin vendime thel-

bësore vendimtare për 
planetin tonë.”

EDICION SPECIAL
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NË SOLIDARITET PËR NJË BOTË TË GJELBËR

Presidenca COP 29 përshkruan vizionin e saj 
për Konferencën e Klimës së OKB-së 2024

Presidenti i caktuar i UNFC-
CC COP 29, Mukhtar Ba-
bayev, Ministri i Ekologjisë 

dhe Burimeve Natyrore të Azer-
bajxhanit, ka publikuar një letër që 
paraqet vizionin e Presidencës së 
ardhshme ”për të rritur ambicien 
dhe për të mundësuar veprimin” 
dhe duke përshkruar rrugët për 
ta kthyer këtë vizion në realitet. 
Letra nënvizon ”momentet kalen-
darike” kryesore dhe identifikon 
rrjetet bashkëpunuese për vepri-
me plotësuese.
Me temën ”Në Solidaritet për një 
Botë të Gjelbër”, letra përshkruan 
Konferencën e OKB-së për Ndry-
shimet Klimatike 2024 në Baku, 
Azerbajxhan, në nëntor, si ”një 
provë lakmusi” për Marrëvesh-
jen e Parisit, veprimin global të 
klimës dhe bashkëpunimin, me 
një kolektiv të ri. objektivi sasior 
(NCQG) për financimin e klimës 
si ”qendër e tij”. Ndër ”parimet e 
veprimit”, letra thekson shken-
cën më të fundit dhe rezultatet 
e Përmbledhjes së parë Globale 
(GST), angazhimin e grupeve glo-
bale, rajonale, kombëtare dhe nën-
kombëtare, një ”vështrim holistik” 
të zhvillimit të qëndrueshëm dhe 
”një gjithëpërfshirës proces që jep 
rezultate gjithëpërfshirëse.”
Sipas letrës, dy shtyllat reciproke 
përforcuese të vizionit të Presiden-
cës së COP 29 janë:
Rritja e ambicieve, duke përcak-
tuar plane të qarta për të mbajtur 
objektivin e temperaturës 1,5ºC 
brenda mundësive, duke mos lënë 
askënd pas përmes kontributeve 
ambicioze, gjithëpërfshirëse dhe të 

fuqishme të përcaktuara në nivel 
kombëtar (NDCs), Planeve Kom-
bëtare të Përshtatjes(NAPs) dhe 
Raporteve Dyvjeçare të Transpa-
rencës (BTRs) dhe nëpërmjet “an-
gazhimit më të gjerë në bashkëpu-
nimin ndërkombëtar”; dhe 
Mundësimi i veprimit përmes 
mjeteve të zbatimit dhe mbështet-
jes, duke përfshirë miratimin e një 
KKQK të drejtë dhe ambicioze për 
financimin e klimës dhe finalizi-
min e operacionalizimit të Nenit 6 
(zbatimi bashkëpunues).
Presidenti i caktuar thekson se 
përparimi në dy shtyllat do të ndi-
hmojë në mbështetjen e veprime-
ve në financa, tregti dhe investi-
me, energji, biodiversitet, bujqësi të 
qëndrueshme, ujë, shkencë, tekno-
logji dhe inovacion, urbanizimin e 
qëndrueshëm dhe shëndetësi, midis 
prioriteteve të tjera globale.
Pikat kryesore të Presidencës të 
përshkruara në letër përfshijnë 
një tërheqje në nivel të krerëve të 
delegacioneve në Azerbajxhan nga 
26-27 korrik, caktimin e një çifti 

ministror për negociatat e NCQG 
(Danimarkë dhe Egjipt) dhe një 
dialog të nivelit të lartë për ener-
gjinë gjatë Sesioni i 79-të i Asam-
blesë së Përgjithshme të OKB-së 
(UNGA) dhe Java e Klimës në Nju 
Jork. Gjatë COP 29, Presidenca 
do të mbledhë Samitin e Liderëve 
Botërorë të Veprimit për Klimën, 
dialogë në nivel udhëheqës mbi 
temat kryesore dhe ditë temati-
ke për të platformuar iniciativa të 
reja, për të festuar sukseset dhe për 
të ndarë praktikat më të mira.
Roli i Azerbajxhanit si mikpritës i 
COP29 e vendos atë në një pozici-
on të përgjegjësisë dhe mundësi-
ve të rëndësishme jo vetëm për të 
çuar përpara negociatat, por për 
të ndërtuar një trashëgimi për re-
gjimin e klimës dhe brezat e ard-
hshëm. Vendosja e afateve të qarta 
kohore, shfrytëzimi i këshillave 
të ekspertëve, intensifikimi i bi-
sedimeve financiare dhe mbajtja e 
presionit mbi vendet për të ofruar, 
të gjitha mund të rezultojnë në një 
COP të suksesshëm.

Z. Mukhtar Babajev, Presidenti i emëruar i COP29. 
Ministri i Ekologjisë dhe Burimeve Natyrore  të Azerbajxhanit

COP29
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“Shqipëria në Samitin e Klimës në 
Azerbajxhan: Angazhimi për Financimin e 

Gjelbër dhe Masat për Ndryshimet Klimatike”
Intervistë Ekskluzive për ARGUMENTUM.al  

me Znj. Almira Xhembulla,  Zëvendësministre e Turizmit dhe Mjedisit

Ndryshimet klimatike po përbëjnë një kër-
cënim të madh për shumë vende të botës, 
dhe Shqipëria nuk është përjashtim. Rritja 

e temperaturave, reshjet intensive dhe periudhat e 
thatësirës janë duke ndikuar ndjeshëm në sektorë 
kyçë si bujqësia, pyjet dhe blegtoria. Për të përbal-
luar këto sfida të mëdha, qeveria shqiptare ka ndër-
marrë një sërë masash dhe ka miratuar Strategjinë 
Kombëtare për Ndryshimet Klimatike. Kjo strate-
gji përfshin investime në energji të rinovueshme, 
mbrojtjen e vijës bregdetare dhe përmirësimin e me-
naxhimit të ujit dhe pyjeve”, thekson ne kete inter-
viste per Argumentum.al, Znj. Almira Xhembulla,  
Zëvendësministre e Turizmit dhe Mjedisit.
Znj. Xhembulla bën të ditur gjithshtu se qeveria 
shqiptare është e angazhuar në promovimin e 
zhvillimit të qëndrueshëm. “Kjo përfshin in-
tegrimin e parimeve mjedisore në politikat e 
saj dhe miratimin e Strategjisë Kombëtare 
për Zhvillim të Qëndrueshëm. Ka pasur 
përpjekje për të reduktuar ndotjen dhe 
për të menaxhuar mbetjet përmes ligjeve 
të riciklimit dhe trajtimit të mbetjeve të 
rrezikshme. Investimet në energji të ri-
novueshme janë rritur, dhe është rritur 
sipërfaqja e zonave të mbrojtura 
për të mbrojtur biodiversitetin 
dhe për të inkurajuar turiz-
min e qëndrueshëm”.
Sa i përket Samitit Botëror 
të Klimës COP29, që këtë 
vit mbahet në Baku-Azer-
bajxhan, ku Shqipëria do 
të marrë pjesë, zëvëndës-
minsitrja e Turzimit thotë 
se në Samitin Botëror të 
Klimës COP29, Shqipëria 
ka angazhuar të reduktojë 
emetimet e gazeve serë me 

20.9% deri në vitin 2030. “Pjesëmarrja e Shqipërisë 
në Samitin Botëror të Klimës COP29 është një 
mundësi për të ndarë përvojat dhe për të mësuar nga 
praktikat më të mira ndërkombëtare. Përmes këtij 
angazhimi, Shqipëria synon të kontribuojë në për-
pjekjet globale për të ndaluar ndryshimet klimatike 
dhe për të ndërtuar një të ardhme më të qëndruesh-
me për brezat e ardhshëm”, thekson ndër të tjera në 
intervistën e mëposhtme Znj. Almira XHembulla, 
Zëvendësministre e Turizmit dhe Mjedisit.

-Ndryshimet klimatike shfaqen si një sfidë e rëndë-
sishme për mbarë botën por si po ndikojnë ndry-
shimet klimatike në Shqipëri dhe çfarë hapash 
po ndërmerr qeveria shqiptare për adresimin e 

tyre?
Ndryshimet klimatike janë një sfidë 

globale me ndikime të rëndësishme 
edhe në Shqipëri. Efektet e këtyre 
ndryshimeve janë të dukshme në 
disa fusha kryesore. Temperaturat 
mesatare në Shqipëri kanë shfaqur 
një trend rritës gjatë dekadave të 
fundit, gjë që ndikon negativisht 
në bujqësi, pyje dhe blegtori, duke 

rritur nevojën për ujitje dhe 
duke shtuar stresin mbi 
ekosistemet natyrore. 
Shqipëria ka përjetuar 
periudha të gjata të res-
hjeve intensive që kanë 
shkaktuar përmbytje 
të mëdha, duke dëm-
tuar infrastrukturën, 
bujqësinë dhe duke 
rrezikuar jetën e 
njerëzve. Në të njëjtën 
kohë, periudha të 

zgjatura thatësire kanë 
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ndikuar negativisht në furnizimin me ujë. Rritja e 
nivelit të detit dhe valët më të forta për shkak të nd-
ryshimeve klimatike kanë përshpejtuar erozionin 
e vijës bregdetare, duke dëmtuar habitatet natyrore 
dhe duke kërcënuar zonat e banuara dhe turizmin.
Qeveria shqiptare ka ndërmarrë disa hapa për të ad-
resuar këto sfida. Një nga këto masa është miratimi 
i Strategjisë Kombëtare për Ndryshimet Klimatike, 
e cila përfshin masa për reduktimin e emetimeve të 
gazeve serë dhe masa për përmirësimin e kapacitetit 
të vendit për t’u përshtatur me ndryshimet klimati-
ke. Po ashtu, janë bërë investime në energji të rino-
vueshme si hidrocentralet, parqet eolike dhe panelet 
diellore. Në këtë drejtim, qeveria po nxit gjithashtu 
efikasitetin energjetik në ndërtesa dhe industri për-
mes standardeve dhe stimujve financiar.
Një tjetër masë e rëndësishme është mbrojtja e vijës 
bregdetare dhe menaxhimi i ujit. Projekte të shum-
ta janë nisur për mbrojtjen e vijës bregdetare nga 
erozioni dhe për përmirësimin e infrastrukturës së 
ujit, përfshirë ndërtimin e digave dhe përmirësimin 
e kanalizimeve. Në të njëjtën kohë, janë ndërmar-
rë iniciativa për pyllëzimin dhe mbrojtjen e pyjeve 
ekzistuese, si dhe për ruajtjen e biodiversitetit, duke 
rritur sipërfaqen e zonave të mbrojtura dhe duke 
përmirësuar menaxhimin e parqeve natyrore.
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit ka organizuar 
fushata edukimi dhe ndërgjegjësimi për qytetarët 
dhe bizneset lidhur me ndikimet e ndryshimeve 
klimatike dhe rëndësinë e mbrojtjes së mjedisit. Për 
më tepër, Shqipëria është angazhuar në marrëveshje 
ndërkombëtare si Marrëveshja e Parisit, ku vendi ka 
paraqitur kontributet e veta të përcaktuara (NDC) 
për reduktimin e emetimeve të gazeve serë.
Këto masa janë pjesë e përpjekjeve të vazhdueshme 
për të trajtuar sfidat që paraqesin ndryshimet klima-
tike dhe për të mbrojtur ambientin dhe shëndetin e 
qytetarëve të Shqipërisë.

- Cilat janë angazhimet e qeverisë shqipta-
re për mbrojtjen e mjedisit dhe zhvillimit të 
qëndrueshëm?
Qeveria shqiptare është angazhuar nëpërmjet një sërë 
iniciativash dhe politikash për mbrojtjen e mjedisit 
dhe zhvillimin e qëndrueshëm. Një nga angazhimet 
kryesore është integrimi i parimeve të zhvillimit të 
qëndrueshëm në të gjitha politikat dhe programet 
e qeverisë, duke siguruar që zhvillimi ekonomik të 
jetë në harmoni me mbrojtjen e mjedisit. Për këtë 
qëllim, qeveria ka miratuar Strategjinë Kombëtare 
për Zhvillim të Qëndrueshëm, e cila synon të balan-
cojë zhvillimin ekonomik, përmirësimin e cilësisë së 

jetës dhe mbrojtjen e burimeve natyrore.
Një tjetër angazhim i rëndësishëm i Ministrisë së 
Turizmit dhe Mjedisit është reduktimi i ndotjes 
dhe menaxhimi i mbetjeve nëpërmjet miratimit të 
kuadrit ligjor që synon përmirësimin e menaxhimit 
të mbetjeve, duke përfshirë riciklimin dhe trajtimin 
e mbetjeve të rrezikshme. Janë ndërmarrë gjithashtu 
masa për reduktimin e ndotjes së ajrit dhe ujit, përfs-
hirë investimet në teknologji më të pastër dhe përmi-
rësimin e infrastrukturës së ujit dhe kanalizimeve.
Në fushën e mbrojtjes së biodiversitetit, është rri-
tur sipërfaqia e zonave të mbrojtura, duke përfshirë 
parqe kombëtare dhe zona të mbrojtura detare. Këto 
masa synojnë ruajtjen e habitateve natyrore dhe llo-
jeve të rrezikuara, duke promovuar njëkohësisht tu-
rizmin e qëndrueshëm.
Për të nxitur energjinë e rinovueshme dhe efikasite-
tin energjetik, qeveria ka promovuar investimet në 
burime të qëndrueshme energjie, si hidrocentralet, 
parqet eolike dhe panelet diellore. Janë vendosur 
gjithashtu stimuj financiarë për të inkurajuar përdo-
rimin e energjisë së rinovueshme dhe për të përmi-
rësuar efikasitetin energjetik në ndërtesa dhe indu-
stri. Këto janë vetëm disa nga masat që përfaqësojnë 
përpjekjet e vazhdueshme të qeverisë shqiptare për 
të mbrojtur mjedisin dhe për të siguruar një zhvillim 
të qëndrueshëm për të ardhmen.
-Azerbajxhani do të jetë vendi pritës i Samitit 
Botëror të Klimës COP29 këtë vit, nën temën “Fi-
nancat e Gjelbra”, dhe Shqipëria do të jetë pjesë e Sa-
mitit Botëror të Klimës. Cili është kontributi i palës 
shqiptare për klimën?
Edhe pse jemi një vend me shkarkime të Gazeve me 
Efekt Serrë të papërfillshme në kontekstin global, 
Shqipëria ka ndërmarrë një sërë masash dhe ka kon-
tribuar në mënyrë aktive në përpjekjet globale për të 
adresuar ndryshimet klimatike.
Një nga kontributet kryesore të Shqipërisë është an-
gazhimi për reduktimin e emetimeve të gazeve serë. 
Në kuadër të Marrëveshjes së Parisit, Shqipëria ka 
paraqitur Kontributet e Përcaktuara Kombëtarisht 
(NDC), ku në dokumentin e rishikuar për vitet 
2021-2030 synohet reduktimi i emetimeve të gaze-
ve serë me 20.9% deri në vitin 2030, krahasuar me 
nivelet e vitit 2016. Ky angazhim përfshin masa për 
përmirësimin e efikasitetit energjetik dhe rritjen e 
përdorimit të burimeve të rinovueshme të energjisë, 
si hidrocentralet, parqet eolike dhe panelet diellore, 
rritjen e sipërfaqeve të pyllëzuara etj.
Një tjetër kontribut i rëndësishëm është mbështetja 
për projekte dhe iniciativa të gjelbra, të cilat synoj-
në të zhvillojnë ekonominë e gjelbër dhe të përmi-
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rësojnë menaxhimin e burimeve natyrore. Shqipëria 
ka promovuar politika dhe stimuj financiarë për të 
inkurajuar investimet në teknologji të pastër dhe 
projekte të qëndrueshme mjedisore, duke përfshirë 
nisma për pyllëzim dhe mbrojtjen e biodiversitetit.
Në kontekstin e temës së këtij viti, “Financat e Gjel-
bra”, Shqipëria ka bërë përpjekje për të mobilizuar 
financime për projekte që mbështesin zhvillimin e 
qëndrueshëm dhe përballjen me ndryshimet klima-
tike. Bashkëpunimi me mekanizmat financiar ndër-
kombëtar dhe donatorë ka qenë kyç për sigurimin e 
fondeve për projektet mjedisore dhe klimatike.
Më lejoni të përmend një nga sukseset e fundit, ku pas 
një rrugëtimi të gjatë, të koordinuar nga Ministria e 
Turizmit dhe Mjedisit dhe GIZ, gjithëpërfshirës, plot 
sfida, vështirësi, emocione, me përkushtim dhe punë 
nga të gjithë aktorët e përfshirë, me një mori anali-
zash e dokumentash,  ja dolëm të sjellim në Shqipëri 
dhe në rajon të parin program bilateral të financuar 
nga Green Climate Fund “ALBAdapt - Climate Ser-
vices for a Resilient Albania” 
Pjesëmarrja e Shqipërisë në Samitin Botëror të Klimës 
COP29 është një mundësi për të ndarë përvojat dhe 
për të mësuar nga praktikat më të mira ndërkom-
bëtare. Përmes këtij angazhimi, Shqipëria synon të 
kontribuojë në përpjekjet globale për të ndaluar nd-
ryshimet klimatike dhe për të ndërtuar një të ardh-
me më të qëndrueshme për brezat e ardhshëm.

 -Cilat janë ato nisma apo politika që janë ndër-
marrë për ndërgjegjësimin e mbrojtjes së mjedi-
sit, mbajtjes paster të tij? Njëkohësisht cilat janë 
masat administrative për ndëshkimin e atyre që e 
shkatërrojnë mjedisin dhe bëhen shkak për ndot-
jen e tij. Flas këtu per zjarrvënien, përfshirë trajti-
min e mbeturinave etj.
Qeveria shqiptare ka ndërmarrë një sërë nismash 
dhe politikash për ndërgjegjësimin e publikut lidhur 
me mbrojtjen e mjedisit dhe mbajtjen e tij të pastër. 
Një nga nismat kryesore është organizimi i fushata-
ve të ndërgjegjësimit për mbrojtjen e mjedisit, të ci-
lat përfshijnë aktivitete edukative në shkolla, media 
dhe komunitete. Këto fushata synojnë të edukojnë 
qytetarët për rëndësinë e ruajtjes së mjedisit dhe për 
pasojat negative të ndotjes.
Një tjetër iniciativë e rëndësishme është përfshirja 
e mësimeve për mbrojtjen e mjedisit në programet 
shkollore. Nëpërmjet këtyre programeve, nxënë-
sit mësojnë për mbrojtjen e natyrës, menaxhimin e 
mbetjeve dhe rëndësinë e një jete të qëndrueshme. 
Gjithashtu, janë zhvilluar aktivitete komunitare si 
ditët e pastrimit, ku qytetarët mobilizohen për të pa-

struar hapësirat publike dhe për të promovuar kuj-
desin për mjedisin.
Ne vitin 2023 ne bashkepunim me MAS, Bashkine 
Tirane dhe UNICEF u lancua nisma “Miku I Mje-
disit”, ne 27 shkolla 9 vjeçare dhe te mesme te Tira-
nes, gjate te cilit u zhvilluan fushata ndergjegjesue-
se ne çdo shkolle dhe u siguruan me mbeshtetjen e 
UNICEF kosha per ndarjen e mbetjeve dhe promo-
vimin e riciklimit.
Për të ndëshkuar ata që shkelin rregullat dhe shkak-
tojnë ndotjen e mjedisit, qeveria shqiptare ka ven-
dosur masa të rrepta administrative dhe ligjore. Ligji 
për Mbrojtjen e Mjedisit dhe legjislacioni sectorial ku 
parashikohen gjoba të rënda dhe masa ndëshkuese 
për ata që kryejnë veprime si zjarrvënia e qëllimsh-
me, ndotja e ujërave, ajrit dhe tokës, dhe hedhja e pa-
ligjshme e mbetjeve.
Prej Nentorit 2022 MTM ka lancuar programin 
kombetar te pastrimit ne shkalle vendi, ne kuader 
te te cilit organizohen aksione pastrimi ne shkalle 
Prefekture dhe per te cilet 12 Prefektet raportojne 
rregullisht ne baze javore per aktivitetet e kryera dhe 
zonat respective.
Dua të sjell në vëmendje një nga iniciativat pas 
përfundimit të procesit të Këshillimit Kombëtar, 
menjëherë Kryeministria nisi punën për të jetësu-
ar iniciativat me përparësi të evidentuara. Bazuar 
në rezultatet e këshillimit kombëtar, rezultoi se qy-
tetarët vlerësuan se, për të parandaluar veprimet e 
individëve apo subjekteve të cilët shkatojnë ndotjen 
e mjedisit dhe hapësirave publike, nevojitet që të 
ashpërsohen masat ndëshkuese.
Konkretisht, Ministria e Turizmit dhe Mjedisit, si 
institucioni përgjegjës ndërmorri hapin për rishiki-
min e legjislacionit sektorial me qëllim ashpërsimin 
e kundravajtjeve administrative në legjislacionin në 
fuqi për mjedisin me 30% të vlerës së gjobave,
Për zjarrvënien, legjislacioni penal parashikon dëni-
me të ashpra për ata që shkaktojnë zjarre në mënyrë 
të qëllimshme ose nga pakujdesia, duke rrezikuar 
kështu jetën e njerëzve dhe mjedisit natyror. Për ra-
stet e trajtimit të paligjshëm të mbeturinave, përfs-
hirë hedhjen e mbetjeve në hapësira publike dhe 
natyrore, janë vendosur gjoba të konsiderueshme 
dhe masa ndëshkuese që përfshijnë edhe ndjekjen 
penale. Struktura përgjegjëse për mjedisin luan një 
rol kyç në monitorimin dhe zbatimin e këtyre lig-
jeve. Inspektorët kryejnë kontrolle të rregullta dhe 
marrin masa të menjëhershme ndaj shkelësve. Në 
raste të rënda, ata bashkëpunojnë me organet e ren-
dit dhe drejtësisë për të ndjekur penalisht ata që kry-
ejnë veprime të dëmshme për mjedisin.
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Gjithashtu, qeveria ka ndërmarrë nisma për të 
përmirësuar menaxhimin e mbetjeve, nepermjet 
amendimit te ligjit per menaxhimin e integruar te 
mbetjeve per rritjen e mases se gjobave per te gjitha 
kundervajtjet qe lidhen me hedhjen, groposjen, dje-
gjen, braktisjen, depozitimin apo asgjësimin e pa-
kontrolluar te mbetjeve. Edhe ne keto raste masa e 
gjobave te parashikuara eshte rritur ne masen 30 %.
Këto masa dhe politika përbëjnë përpjekjet e qeverisë 
shqiptare për të mbrojtur mjedisin dhe për të ndëshku-
ar ata që e ndotin, duke krijuar një ambient më të pa-
stër dhe më të shëndetshëm për të gjithë qytetarët.

-Cilat janë sfidat e vërteta të turizmit shqiptar? 
Duke qene se Shqipëria ofron mundësi për tu-
rizëm në katër stinët e vitit, ç’ka kërkon dhe një 
përkujdesje të madhe për mjedisin. Si ndikojnë 
ndryshimet klimatike në turizmin shqiptar dhe 
përkujdesja për ruajtjen e atraksioneve natyrore 
në kushte të ndryshimeve klimatike?
Vitet e fundit ndryshimet klimatike po ndikojnë në 
mënyrë të konsiderueshme në turizmin shqiptar, 
pozitivisht në zgjatjen e sezonit turistik gjatë verës 
por negativisht në infrastrukturën turistike. Efektet 
kryesore përfshijnë temperaturat e larta gjatë verës, 
ndryshimet në sasinë e reshjeve, përmbytjet dhe ero-
zionin e bregdetit.
Rritja e temperaturave dhe ndryshimet në reshje 
kanë ndikuar negativisht në ekosistemet natyrore, 
si parqet kombëtare dhe zonat e mbrojtura, të cilat 
janë atraksione të rëndësishme për turistët. Thatësira 
dhe temperaturat e larta mund të reduktojnë biodi-
versitetin dhe bukurinë natyrore, duke ndikuar ne-
gativisht në përvojën e turistëve dhe atraktivitetin e 
destinacioneve. Projeksionet e fundit tregojnë në vi-
jën bregdetare, rritje të nivelit të detit dhe erozion që 
kërcënon plazhet dhe zonat bregdetare, të cilat janë 
atraksionet kryesore për turistët. Këto efekte mund 
të zvogëlojnë hapësirën e plazheve dhe të dëmtojnë 
infrastrukturën turistike si hotelet dhe resortet.
Për të përballuar sfidat e ndryshimeve klimatike 
dhe për të ruajtur atraksionet natyrore, Shqipëria 
ka ndërmarrë disa masa të rëndësishme. Miratimi 
i Strategjisë Kombëtare për Ndryshimet Klimatike, 
i cili përfshin planin për përshtatjen ndaj ndryshi-
met klimatike, duke përmirësuar menaxhimin e 
burimeve natyrore dhe mbrojtjen e ekosistemeve,-
duke zbatuar projekte për mbrojtjen e bregdetit dhe 
menaxhimin e ujit në zonat turistike. Po ashtu, janë 
bërë investime në infrastrukturë të qëndrueshme, 
si ndërtimi i rrugëve dhe strukturave që përballoj-
në përmbytjet dhe ngjarjet ekstreme të motit, dhe 

përmirësimi i sistemeve të kanalizimeve dhe furni-
zimit me ujë për të siguruar aksesueshmëri në zo-
nat turistike. Nxitja e turizmit të qëndrueshëm është 
gjithashtu në fokus, duke promovuar praktikat e 
mira mjedisore mes bizneseve turistike dhe eduki-
min e turistëve për ruajtjen e mjedisit. Nëpërmjet 
bashkëpunimit me organizata ndërkombëtare dhe 
përdorimi i fondeve të financimit të gjelbër janë zba-
tuar projekte që mbrojnë mjedisin dhe nxisin zhvil-
limin e qëndrueshëm të turizmit. Përmes këtyre 
përpjekjeve, Shqipëria synon të mbrojë atraksionet 
natyrore dhe të sigurojë një të ardhme të qëndruesh-
me për industrinë e turizmit në vend.
Sikundër e përmendëm në krye të herës, Azerbajxha-
ni do të jetë vendi pritës i Samitit Botëror të Klimës 
COP29, cilat janë pritshmëritë nga ky samit në lidhje 
me financimin e gjelbër dhe veprimet konkrete për 
të luftuar ndryshimet klimatike?
Samiti Botëror i Klimës COP29 që do të mbahet 
në Azerbajxhan është një ngjarje e rëndësishme në 
përpjekjet globale për të adresuar ndryshimet kli-
matike, dhe pritshmëritë për këtë samit janë të larta, 
veçanërisht për vendet në Zhvillim si Shqipëria në 
lidhje me financimin e gjelbër dhe veprimet konkre-
te për të luftuar ndryshimet klimatike.
Një nga pritshmëritë kryesore nga COP29 është 
rritja e angazhimeve financiare për financimin e 
gjelbër. Financimi i gjelbër përfshin investimet në 
projekte dhe teknologji që kontribuojnë në reduk-
timin e emetimeve të gazeve serrë, përmirësimin e 
efikasitetit energjetik dhe promovimin e burimeve të 
rinovueshme të energjisë. Vendet pjesëmarrëse pri-
tet të rrisin kontributet e tyre në Fondin e Gjelbër 
të Klimës dhe të tjera iniciativa ndërkombëtare që 
mbështesin vendet në zhvillim në përballjen me nd-
ryshimet klimatike.
Një aspekt tjetër i rëndësishëm është përmirësimi i 
qasjes në financimin e gjelbër për vendet në zhvillim 
dhe komunitetet e prekura. COP29 pritet të trajtojë 
çështjen e barazisë në financimin e klimës, duke si-
guruar që vendet më të varfra dhe më të prekura nga 
ndryshimet klimatike të kenë akses në fondet dhe 
teknologjitë e nevojshme për adaptimin dhe reduk-
timin e emetimeve.
Në përfundim, pritshmëritë nga COP29 janë të lar-
ta, jo vetëm për financimin e gjelbërt por edhe për 
angazhimet e reja financiare, rritjen e transparencës 
dhe llogaridhënies, përfshirjen e sektorit privat, dhe 
përmirësimin e qasjes në financimin e gjelbër për 
vendet në zhvillim, nxitja e inovacionit dhe trans-
ferimi i teknologjive të pastra janë disa nga pritsh-
mëritë kryesore nga ky samit.
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FJALIMI KRYESOR NGA NEGOCIATORI KRYESOR I COP29, YALCHIN RAFIYEV

KONFERENCA E BONIT PËR NDRYSHIMET KLIMATIKE

RAPORTIMI I PRESIDENCËS COP29 
MBI VIZIONIN DHE STRATEGJINË

Kombet pritet të arrijnë një 
marrëveshje në COP29 
në Baku, Azerbajxhan, 

për një synim të ri global për fi-
nancimin e klimës që do të hyjë 
në lojë pas vitit 2025. Si pjesë e 
Konferencës së Bonit për Ndry-
shimet Klimatike në Bon, Gjer-
mani, Presidenca COP29 prezan-
toi disa iniciativa të përfshira në 
një plan gjithëpërfshirës veprimi.
Zëvendësministri i Punëve të 
Jashtme, negociatori kryesor i 
COP29 Yalchin Rafiyev mbajti 
fjalën e hapjes në këtë aktivitet, 
duke shprehur mirënjohjen për 
përfaqësuesit për pjesëmarrjen e 
tyre në konsultimet jozyrtare mbi 
vizionin dhe strategjinë e Presi-
dencës së COP29 të mbajtura në 
fillim të javës.
 
Yalchin Rafiyev dha një pasqyrë 
të iniciativave të përfshira në 
planin e veprimit të Presidencës 
COP29, duke theksuar qëllimin 
kryesor të promovimit të vep-
rimit klimatik dhe angazhimit 
qytetar.
Ai theksoi se këto nisma syno-
jnë të forcojnë solidaritetin real 
për një botë të gjelbër përtej ne-
gociatave formale. “Iniciativat e 
presidencës së këtij viti bazohen 
në trashëgiminë e vlefshme të 
atyre të mëparshme. Presidenca 
përpiqet të krijojë koherencë dhe 
sinergji midis iniciativave dhe 
palëve të interesuara për të mo-
bilizuar të gjitha përpjekjet drejt 

qëllimeve tona të përbashkëta”, 
nënvizoi ai.
Ne jemi këtu për të mbështetur 
Kryetarët e Organeve Ndihmëse, 
për të dëgjuar dhe punuar me të 
gjithë, për të gjetur çdo mundësi 
për të rritur ambiciet dhe mundë-
suar veprimin, tha ai qe ne krye 
te heres.
Negociatori kryesor z. Yalchin 
Rafiyev rikonfirmoj angazhimin 
e Presidencës COP 29 për ta 
mbajtur COP 29 në një mënyrë 
gjithëpërfshirës, transparent, të 
paanshëm dhe të drejtuar nga një 
skuadër që udhëhiqet nga parimet, 
objektivat dhe qëllimet e Konventës 
dhe Marrëveshjes së Parisit.
“Që nga vendimi në Dubai për 

pritjen e COP 29 nga Azerbajx-
hani, ne kemi ndërmarrë kon-
sultime të gjera me shumë Palë 
dhe grupe. Qeveria e Azerbajx-
hanit mirëpret mundësinë për 
të udhëhequr procesin në këtë 
pikë kritike. Unë iu bashkova së 
fundmi si President i Emëruar i 
COP29 një delegacioni në shtetet 
e Ishujve të Karaibeve për t’u kon-
sultuar me komunitetet, kuptuar 
nevojat e tyre dhe parë si dorë e 
parë se çfarë do të thotë të kesh 
ekzistencën e shteteve të vogla 
ishullore në zhvillim të kërcënu-
ara nga ndryshimet klimatike”, 
tha ai.
COP29 do të jetë një test lakmues 
për Marrëveshjen e Parisit dhe 

Negociatori kryesor i COP29, Yalchin Rafiyev

EDICION SPECIAL

17KORRIK 2024 | ARGUMENTUM



veprimin global për klimën vijoi 
z. Rafiyev i cili tha se sfida para 
nesh është nëse ne mund ta bë-
jmë procesin të funksionojë për 
të gjithë, dhe nëse ne mund të 
ndihmojmë me shpejtësinë dhe 
shkallën e nevojshme.
Ne duhet të bëjmë progres mbi të 
gjitha në shtyllat e Marrëveshjes 
së Parisit dhe Presidenca është 
gati për t’u angazhuar në dialog 
se si mund të çojmë përpara re-
zultatet e Aksioneve Globale.
Z. Yalchin Rafiyev parashtroi ne 
kete forum vizionin për COP29 
- për të rritur ambicien dhe për 
të mundësuar veprim - dhe tani 
duam të japim më shumë detaje 
se si të lëvizim nga një plan, në 
rrugë ndërsa ne paraqisim këtë 
vizion.
Për të përmbledhur dy shtyllat 
e planit dhe si ndërlidhen ato: 
nga njëra anë po punojmë për 
të mbështetur që palët të rrisin 
ambiciet e tyre përmes NDC-ve 
(Kontributet e Përcaktuara në 
Nivel Kombëtar), NAP-ve (Plane-
ve Kombëtare të Përshtatjes) dhe 
BTR-ve (Raporteve Dyvjeçare të 
Transparencës).
Si sinjale ambicieje, këto plane 
dhe raporte mund të ndërtojnë 
besim si edhe të orientojnë inves-
timin.  Dhe nga ana tjetër, ne po 
punojmë për të mundësuar vep-
rimin duke rënë dakord për një 
objektiv të ri të drejtë dhe ambi-
cioz të financimit të klimës, duke 
përfunduar Nenin 6, forcuar in-
stitucionet financiare botërore dhe 
siguruar që sektori privat të an-
gazhohet në veprimin për klimën.
Si sinjale përkushtimi për të 
mundësuar veprimin, ato mund 
të lejojnë ambicie më të larta dhe 
garantojnë që të gjithë të kenë 
besim që ata mund të ndihmojnë 
në shkallën që ne kemi nevojë. 
Ne kemi nevojë për veprim të 
shpejtë në të gjitha rrugët për të 
ndërtuar solidaritet dhe vrull dhe 

sigurohemi që këto dy shtylla të 
jenë përforcuese në mënyrë recip-
roke.
Kjo seancë ka qenë një moment 
i rëndësishëm për Programin e 
Punës Ad Hoc, për të bërë pro-
gres në një mënyrë për të qenë 
një kornizë thelbësore për një 
draft-teksti negociues mbi NCQG 
(Objektivi i Ri Kolektiv Sasior).
Duke thënë këtë, dëshiroj të 
shpreh vlerësimin tonë, besimin 
e plotë dhe besimin në punën e 
Fiona dhe Zaheer, bashkëdre-
jtuesit e Programit.
Puna e Programit të Punës Ad 
Hoc është jetike pasi ne synojmë 
që të dakordësojmë një NCQG 
(Objektivi i Ri Kolektiv Sasior), 
duke marrë parasysh nevojat dhe 
prioritetet e palëve të vendeve 
në zhvillim. Përpjekjet tona mbi 
financimin mbi klimën duhet 
të përfaqësojnë progres përtej 
përpjekjeve të mëparshme, duke i 
dhënë një shkallë të shumëfishtë, 
të përshtatshme dhe urgjence 
problemit. 
Është krejtësisht normale që të 
shohësh pikëpamje të ndryshme 
në këtë fazë dhe ne jemi të 
përkushtuar që të intensifiko-
jmë angazhimet tona për të gje-
tur konsensusin përmes dialogut 
konstruktiv. 
Ne jemi mirënjohës për mënyrën 
se si palët i janë qasur detyrës, me 
një frymë të qartë urgjence dhe 
solidariteti, ndërsa ne përpiqemi 

të zgjidhim një prej sfidave për-
caktuese të krizës klimatike.
Dhe ne po u bëjmë thirrje të 
gjithëve që të kapërcejnë bosh-
llëqet, të bashkojnë alternativat 
për zgjidhje të mundshme dhe 
kufizojnë zgjedhjet sa më shumë 
që të jetë e mundur këtu në Bon.
Puna teknike është një themel 
thelbësor, por ne e kuptojmë se 
çështjet komplekse politike nuk 
do të zgjidhen vetëm nga negocia-
torët, ndaj pas këtyre seancave ne 
duam të vazhdojmë më tej inten-
sifikimin e angazhimit politik.
Azerbajxhani do të udhëheqë me 
shembull dhe si Presidencë COP29 
ne po ndërtojmë partneritete për të 
sinjalizuar angazhimin dhe për të 
ofruar mbështetje për palët.
Ne kemi punuar me partnerët e 
Trojkës për të siguruar që sistemi 
i plotë i OKB-së është vendosur 
për t’ju mbështetur dhe UN-
DP-ja (Programi i Kombeve të 
Bashkuara për Zhvillimin) ka 
nisur iniciativën e saj për Prem-
timin e Klimës 2025 për të ofru-
ar mbështetje për ngritje kapac-
itetesh.

Transparenca është një nga pri-
oritetet e Presidencës së COP29.
Raportet e ardhshme Dyvjeçare 
të Transparencës janë thelbësore 
për ndjekjen e progresit për an-
gazhimet, ndërtimin e besimit 
dhe vlerësimin e mangësive dhe 
nevojave financiare.

Negociatori kryesor i COP29, Yalchin Rafiyev

“Që nga vendimi në Dubai për pritjen e COP 29 nga Azerbajxhani, ne 
kemi ndërmarrë konsultime të gjera me shumë Palë dhe grupe. Qeveria 
e Azerbajxhanit mirëpret mundësinë për të udhëhequr procesin në 
këtë pikë kritike. Unë iu bashkova së fundmi si President i Emëruar 
i COP29 një delegacioni në shtetet e Ishujve të Karaibeve për t’u 
konsultuar me komunitetet, kuptuar nevojat e tyre dhe parë si dorë 
e parë se çfarë do të thotë të kesh ekzistencën e shteteve të vogla 
ishullore në zhvillim të kërcënuara nga ndryshimet klimatike”.
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 Për këtë raund të parë të BTR-ve 
(Raporteve Dyvjeçare të Trans-
parencës)  ne duhet të lëvizim 
procesin, ne të gjithë do të mëso-
jmë duke bërë, dhe më pas ato 
mund të përmirësohen në të ar-
dhmen.
COP29 ka filluar një seri sem-
inaresh, duke filluar në Azerba-
jxhan në maj, për të mbështetur 
palët në ndërtimin e kapaciteteve 
për të përmbushur detyrimet e 
tyre.
Seminare të tjera janë planifi-
kuar në Baku dhe gjetkë, dhe ne 
gjithashtu do të mbajmë seminare 
online për të siguruar pjesëmarr-
jen sa më të gjerë të mundshme.
Azerbajxhani është i përkushtuar 
të udhëheqë me shembull dhe po 
punon për të dorëzuar BTR-në 
(Raportin Dyvjeçar të Transpar-
encës) e vet përpara COP dhe ne 
ftojmë të tjerët të na bashkohen 
duke i paraqitur ato herët. 
Të gjitha palët e interesuara kanë 
një rol në veprimin e klimës, duke 
përfshirë G7-ën dhe G20-ën. 
Samiti i liderëve të G7-ës në 
qershor dhe samiti i liderëve të 
G20-ës në nëntor do të jenë mo-
mente kyçe për të sinjalizuar an-
gazhimin. Prandaj ne jemi duke 

punuar intensivisht me presiden-
cat përkatëse italiane dhe brazil-
iane. 
Në fondin që i përgjigjet Hum-
bjes dhe Dëmtimit, ne duhet ta 
ngremë dhe bëjmë që ai të funk-
sionojë shpejtë.
Donacionet e para për Fon-
din ishin të mirëseardhura, por 
ne kuptojmë se do të nevojiten 
shumë më tepër për t’i mbrojtur 
ata të cilët rrezikojnë që të hum-
basin më shumë nga kriza klima-
tike. Dhe ne theksojmë rëndësinë 
e kontributeve për fondet e tjera, 
duke përfshirë Fondin e Gjel-
bër Klimatik dhe Fondin e Për-
shtatjes dhe për t’i bërë ato më të 
aksesueshme.
Të nderuar kolegë, Presiden-
ca po përpunon gjithashtu një 
sërë iniciativash të Presidencës 
në koordinim me Task Forcën 
Globale të OKB-së, e krijuar nga 
Sekretari i Përgjithshëm i OKB-
së për të mbështetur Presidencën 
e COP29. Ne po planifikojmë të 
paraqesim më shumë informa-
cion mbi iniciativat në ngjarjen e 
radhës të Presidencës së COP29 
që do të mbahet më 12 qershor.
Së bashku me Presidencën e 
COP 28, Kryetarët e Organeve 

Ndihmëse dhe Sekretariatit, ne 
do të vlerësojmë statusin e progresit 
në të gjithë mandatet e ndryshme 
dhe nevojën për angazhim të mëte-
jshëm të fokusuar shumë përpara 
Para-COP-it, që do të zhvillohet 
më 10-11 tetor në Baku.
Ne gjithashtu do të mbështe-
temi në udhëzimet politike të 
Krerëve të Shteteve dhe Qeve-
rive në Samitin e Liderëve 
Botëror që do të mblidhet më 12 
dhe 13 nëntor për të ndihmuar 
në formimin e rezultateve për 
sukses në COP 29.
Ne perfundim te fjales s etij, Z. 
RAFIYEV, theksoi se se COP29 
do të jetë me të vërtetë një mo-
ment suksesi ose dështimi. 
“Procesi ka ndihmuar shumë 
tashmë, por tani përballemi me 
testin nëse mundet të ndihmojë 
mjaftueshëm për këdo. Ne sin-
qerisht besojmë se ndërsa ka një 
rrezik të madh për vonesë, ka 
gjithashtu një mundësi të mad-
he për veprim. Eshtë koha për të 
ecur përpara në solidaritet, për 
të marrë rrugën drejt prosperitet 
dhe një të ardhmeje që të gjithë 
duam të ndajmë”, perfundon fa-
jlen e tij Negociatori kryesor i 
COP 29 Z. Yalchin RAFIYEV
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Në një botë që ndryshon, 
në një të tashme me pro-
blemeve gjithnjë e më 

emergjente të klimës, është një 
nevojë e ngutshme për të reagu-
ar, për të bërë secili pjesën e tij, 
për të patur një të nesërme që 
meritojmë, cilësisht të mirë dhe 
mrekullisht të harmonishme me 
njëri-tjetrin dhe me natyrën. 
 

Klima si sensibilitet global
Trajtimi me prioritet i çështjeve të 
klimës është një imperativ i sensi-
bilitetit global, paraprirë prej ak-
torëve me rol vendimtar. E radhës 
në këtë iniciativë përcaktuese mbi 
fatin perspektiv të klimës është 
COP29, Konferenca e OKB-së për 
Ndryshimet Klimatike (COP29), 

që do të zhvillohet nga 11 deri 
24 nëntor 2024 në Baku, Azer-
bajxhan. Aktivitet i cili u parapri 
nga Konferenca e Bonit për Nd-
ryshimet Klimatike, 13 qershor 
2024 pritet t’i japë zgjidhje pro-
blemeve të parashtruara dhe t’i 
çojë më tej negociatat për çështje 
që pritet të diskutohen.
Përveç samitit kryesor COP, këtë 
vit u ofrua veprues edhe COP16, 
Konventa e OKB-së për Diversite-
tin Biologjik (UNCBD), e mbajtur 
në Kolumbi në tetor; dhe COP16, 
Konventa e OKB-së për Luftimin 
e Shkretëtirëzimit (UNCCD) në 
Riad, Arabi Saudite, në dhjetor.
Samiti i 29- vjetorit, i njohur si 
COP29, i cili ka detyrën e nxitjes 
së iniciativave, çuarjes më tej të 
nismave, progresivin e mëtejshëm 
të diskutimeve, kalkulimin e for-
mulave dhe opsioneve të shtruara 
si trajtesë, do të ketë në përbërje 
të tij, delegatët, duke përfshirë 
krerët e shteteve, ekspertët e 
klimës dhe negociatorët, të cilët 
do të mblidhen së bashku në këtë 
tubim të legjitimitetit të së drejtës 
për të hedhur farën e perspektivës 
për klimën. Për të garantuar vul-

lnetin pozitiv dhe bërë prezent 
iniciativa të kurajshme, të cilat 
bartin në vetvete peshën specifike 
të ndryshimit që pretendohet.

Roli i Presidencës së  
Azerbaixhanit në COP 29

Në këtë konferencë, presidenca e 
vendit pritës luan një rol kyç në 
drejtimin e negociatave dhe për-
caktimin e agjendës. Azerbaixha-
ni që do të presë dhe drejtojë COP 
29, do të ketë disa përgjegjësi dhe 
mundësi të rëndësishme. Prej tyre 
veçohet se Presidenca do të luajë 
një rol kyç në përcaktimin e te-
mave kryesore të diskutimit dhe 
në drejtimin e negociatave për 
marrëveshje të reja klimatike.
Azerbaixhani do të ketë mundë-
sinë të promovojë nisma dhe 
strategji për të luftuar ndryshi-
met klimatike, duke përfshirë 
projekte për energji të ripërtërits-
hme, efikasitet energjetik dhe 
adaptim ndaj klimës. Duke qenë 
mikpritës dhe drejtues i COP 29, 
Azerbaixhani do të ketë një plat-
formë për të ndërtuar partnerite-
te të reja ndërkombëtare dhe për 
të forcuar ato ekzistuese, duke 

Nga Albert VATAJ

PRIORITET I 
PRIORITETEVE 

SI SFIDË
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përfshirë bashkëpunimin me or-
ganizata ndërkombëtare, qeveri 
të tjera dhe sektorin privat.
Përmes rolit të saj udhëheqës, 
Azerbaixhani mund të promovo-
jë zhvillimin e qëndrueshëm dhe 
të ndihmojë në ngritjen e ndër-
gjegjësimit global për sfidat dhe 
zgjidhjet klimatike.
Organizimi i një ngjarjeje të tillë 
të madhe mund të nxisë zhvilli-
min ekonomik lokal dhe të pro-
movojë inovacionin dhe transfe-
rimin e teknologjisë për zgjidhje 
të qëndrueshme mjedisore.
Në përgjithësi, presidenca e 
COP29 do të ishte një mundësi e 
madhe për Azerbaixhanin për të 
luajtur një rol udhëheqës në luftën 
globale kundër ndryshimeve kli-
matike dhe për të kontribuar në 
ndërtimin e një të ardhme më të 
qëndrueshme për të gjithë.

Presidenti i COP29
H.E. Mukhtar Babayev është Pre-
sidenti i COP29, i cili u emërua 
në këtë pozicion në janar 2024. 
Ai ka udhëhequr delegacionin 
e Azerbaixhanit në pesë COP të 
mëparshme. Gjithashtu, ai është 
Ministri i Ekologjisë dhe Burime-
ve Natyrore të Azerbaixhanit që 
nga viti 2018, ku ka drejtuar për-
pjekjet kombëtare për të adresuar 
dëmin ekologjik historik, përmi-
rësuar mjedisin e Azerbaixhanit 
dhe nxitur rritjen pozitive klima-
tike. Si Presidenti i COP29, H.E. 
Mukhtar Babayev do të zhvillojë 
dhe përparojë Planin e Presi-
dencës, që do të sjellë Partitë së 
bashku, do të sigurojë që Partitë 
të plotësojnë premtimet e tyre të 
mëparshme dhe do të shtyjë për 
ambicie më të mëdha, që bota 
të arrijë qëllimet dhe ambiciet e 
Marrëveshjes së Klimës së Parisit. 
Azerbaixhani është përkushtuar 
për të zhvilluar potencialin e tij të 

energjisë rinovueshme, një pjesë e 
rëndësishme e planit të vendit për 
të zvogëluar emetimet e gazrave 
të efektit shtëpie me 40% deri në 
vitin 2050.

Mukhtar Babayev,  
zëri i progresit

Për të rënë dakord për veprimet 
e koordinuara për të trajtuar 
ndryshimet klimatike - negoci-
atat kryesore do të fokusohen në 
ndërtimin e vrullit në përparimin 
e bërë në COP28. COP29 është 
stacioni i radhës së iniciativës po-
zitive dhe përfaqësimit progresiv 
të ecurive që sjellin frymë poziti-
viteti dhe përgjegjësi progresi.
COP29 projekton premisat per-
spektive duke ”ndërtuar ura mi-
dis veriut dhe jugut të ndryshëm, 
për të mbajtur temperaturën 
1.5°C” siç shprehet në një shkrim 
për “The Guardian”. Mukhtar 
Babayev, ministri i Azerbajxhanit 
për ekologjinë dhe burimet naty-
rore dhe president i COP29.
Babayv është një veteran i indu-
strisë së naftës dhe skeptikët e 
kanë kritikuar tashmë konfliktin 
e mundshëm të interesit të Azer-
bajxhanit, duke pasur parasysh 
se vendi mbështetej në naftë dhe 
gaz për më shumë se 92.5% të të 
ardhurave të tij nga eksporti vitin 
e kaluar. Azerbajxhani gjithashtu 
thuhet se ka plane për të zgjeruar 

industrinë e tij të karburanteve fo-
sile. Sidoqoftë, Babayev parashtroi  
”qëllimin e Azerbajxhanit për ta 
kthyer cepin e ekonomisë sonë në 
drejtime të gjelbërta”.  Kjo është 
sinjalizuar nga Azerbajxhani që 
angazhohet për t’iu bashkuar Be-
timit Global të Metanit, duke in-
vestuar në energjinë diellore për-
mes një projekti madhor me BP 
dhe duke shfrytëzuar kapacitetin 
e tij të erës në det të hapur.    
Në përgjigje të pasigurisë së kri-
juar nga zgjedhjet e shumta të pa-
rashikuara në vitin 2024, Babayev 
ka paralajmëruar se qeveritë që 
marrin pushtetin pas zgjedhjeve 
do të mbajnë të njëjtat detyrime 
klimatike si paraardhësit e tyre.  
Situata e ndryshimeve klimateri-
ke ka vënë në një regjim të ri din-
amizmi të veprimtarive së aktorë-
ve me rol përcaktues në skenën e 
madhe të sfidës së njerëzimit, 
për një të sotme që projekton një 
të ardhme në një bashkëjetesë të 
harmonishme me natyrën, resur-
set dhe kapacitet e aksesueshme në 
funksion të progresimit të qulleve. 
Edhe pse situata reale, e vlerësuar 
dhe e trajtuar me përgjegjësi dhe 
përkushtim, ndoshta nuk është 
aty ku duhet, gjë të cilën premton 
Konferenca e OKB-së për Ndrys-
himet Klimatike (COP29), që do 
të zhvillohët nga 11 deri 24 nëntor 
2024 në Baku, Azerbajxhan.

COP29 projekton premisat perspektive duke 
”ndërtuar ura midis veriut dhe jugut të ndryshëm, 
për të mbajtur temperaturën 1.5°C” siç shprehet 
në një shkrim për “The Guardian”. Mukhtar 
Babayev, ministri i Azerbajxhanit për ekologjinë 
dhe burimet natyrore dhe president i COP29.
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Kjo përkundër sa tha Sekretari 
Ekzekutiv i OKB-së për Ndry-
shimet Klimatike, Simon Stiell, 
në fjalimin e tij mbyllës në Kon-
ferencës e Bonit për Ndryshimet 
Klimatike, 13 qershor 2024; ”Ne 
kemi bërë hapa modestë përpara 
këtu,” “[Por] shumë artikuj janë 
ende në tryezë . . . Ne e kemi lënë 
veten me një mal shumë të pjerrët 
për t’u ngjitur për të arritur rezul-
tate ambicioze në Baku.”
Dhe është predispozita, vullneti 
dhe mjetet gjithashtu për të bërë 
që ta ngjasim këtë “...mal të pjer-
rët” si Sizifët mitik në përmbushje 
të një detyrimi që është obligues 
për të sotmen dhe të ardhmen. 
Për të kuptuar se cilat janë kapa-
citet për të “...mal të pjerrët”, ne 
duhet të mësojmë se Çfarë do të 
diskutohet dhe pretendohet të ar-
rihet në COP29? 

Temat kyçe të COP29 
Financimi i klimës është një “kalë 
beteje” në këtë sfidë globale. I njo-
hur si qëllimi i ri kolektiv i kuan-
tifikuar (NCQG), do të miratohet 
në COP29, duke u mbështetur në 
kuotën e 100 miliardë dollarëve 
në vit, të angazhuar në vitin 2009 
dhe që pretendohet për një shtrir-
je deri më 2025.
Kontributet e Përcaktuara Kom-
bëtare të Përditësuara (NDC) 
– planet e veprimit për klimën 
për të ulur emetimet dhe për t’iu 
përshtatur ndikimeve klimatike. 
NDC-të do të përditësohen midis 
nëntorit 2024 dhe shkurtit 2025.
Përafrimi i biodiversitetit dhe 
klimës, duke rënë dakord për 
specifikat e Objektivit Global 
për Përshtatjen, është gjithashtu 
një klauzol e diskutimeve që me 
patjetër do të marrin dakordësim 
mes palëve. Përveç negociatave, 
do të ketë gjithashtu hapësirë për 
vendet, organizatat ndërkom-

bëtare dhe delegatët e tjerë për të 
shfaqur veprimet klimatike, për 
të nxjerrë në pah çështje të ndry-
shme të ndryshimeve klimatike 
dhe për të shkëmbyer njohuri. 
Këto synime janë pjesë e një për-
pjekjeje më të gjerë për të ruajt-
ur vrullin në progresin e bërë në 
konferencat e mëparshme dhe 
për të promovuar procese trans-
parente dhe gjithëpërfshirëse në 
drejtim të COP29-21. Konferenca 
do të shërbejë si një platformë kri-
tike për delegatët, duke përfshirë 
krerët e shteteve dhe ekspertët e 
klimës, për të negociuar veprime 
të koordinuara për të trajtuar nd-
ryshimet klimatike.

Përparimet në Bon,  
konkluzionet në Baku

Palët e përfshira në sfidën globale 
të klimës e thjeshtuan përmbaj-
tjen duke hyrë në Objektivin e 
Ri Kolektive të Kuantifikuar për 
Financat e Klimës. Opsionet e 
qarta dhe kuadri thelbësor i një 
projektvendimi duhet të finalizo-
hen përpara COP29. Gjithashtu 
shprehën gatishmëri për hapat 
drejt treguesve të përshtatjes që 
janë largpamës, efektivë dhe të 
shëndoshë shkencërisht.
Shtysë në këtë ngulm sfidues 
është përparimi drejt një tre-
gu ndërkombëtar të karbonit që 
funksionon më mirë, por punë 
e mëtejshme mbetet për t’u bërë. 
Palët punuan së bashku për trans-
parencë dhe mbështetën njëra-tje-
trën në planifikimin e planeve më 
të forta të veprimit për klimën.

Progresi në ndërtimin e  
elasticitetit dhe përshtatjes

Në COP28 në Emiratet e Bashku-
ara Arabe dhjetorin e kaluar, 
palët ranë dakord për masat për 
Objektivin Global mbi Përshta-
tjen, i cili krijoi objektiva tema-

tikë që nxjerrin në pah priorite-
tet globale largpamëse. Kjo është 
një shtysë pozitive për ta trajtuar 
me seriozitetin e duhuar, për të 
shndërruar çështjen e klimës në 
prioritetin e prioriteteve.
Siç dihet, në takimet e OKB-së 
për Klimën në qershor, të përfs-
hirit ndërmorën hapa të rëndë-
sishëm drejt treguesve në secilin 
prej këtyre objektivave tematikë, 
të cilët do të jenë gjithëpërfshirës, 
transparent dhe shkencërisht të 
shëndoshë. Veçanërisht, palët 
bënë përparim në atë që nevojitet 
më pas, duke përafruar mënyrën 
se si do të vendosen këta tregues, 
si dhe punën teknike përpara.
Si pjesë e rezultatit të pritshëm, 
Aksioneve Globale, Ndryshimet 
Klimatike të OKB-së, po u bëjnë 
thirrje palëve të zhvillojnë Planet 
Kombëtare të Përshtatjes (NAP) 
deri në fund të vitit 2025, që kjo të 
rezultojë si një përparim në zbati-
min e tyre deri në vitin 2030.
Edhe pse vetëm 58 vende në 
zhvillim kanë paraqitur një 
PNV, ende ka shpresë, sepse ku 
ka vullnet ekzistojnë edhe mjetet 
për ta vënë në lëvizje progresivin 
e çështjes ka prioriteti i priori-
teteve. Sekretariati u ka kërkuar 
më shumë vendeve që të kenë një 
plan deri në vitin 2025 dhe të bëj-
në përparim në zbatimin e tyre 
deri në vitin 2030. Gjatë muajve 
të ardhshëm, Ndryshimet Kli-
matike të OKB-së do të punoj-
në drejtpërdrejt me vendet për të 
përshpejtuar formulimin e PNV-
ve, duke përfshirë edhe qendrat e 
saj të bashkëpunimit rajonal.

Pozitiviteti progresiv
Pozitiviteti është në vetvete pro-
gresivitet, si i tillë ai do të përçojë 
sinjalet dhe do të përftojë poten-
cialet. Dhe është transparenca ajo 
që kërkon besueshmëri dhe për-
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faqësim të dinjitetshëm i funksio-
nimit të tërësisë vepruese në këto 
konkludime. Presidenca e ard-
hshme e COP-së u kërkoi palëve 
të dorëzonin ato Raportet dyv-
jeçare të transparencës (BTRs) 
përpara COP29 në Baku. Këto 
raporte do t’i ndihmojnë aktorët 
e kësaj sipërmarrje jetike të ndër-
tojnë bazën më të fortë të provave 
për ambicie dhe funksionalizim 
të besimit për implementim.
Në fokus të interesit është se gjatë 
takimeve të qershorit u zhvil-
luan disa ngjarje mbi mbështe-
tjen e disponueshme për vendet 
në zhvillim, duke përfshirë këtu 
Ëorkshop personal mbi mbështe-
tjen e ETF dhe dialog lehtësues në 
sesion për mbështetjen e ETF.
Gjithashtu, ndryshimet Klimati-
ke të OKB-së do të ofrojnë mjete 
të reja raportimi të Kornizës së 
Përmirësuar të Transparencës që 
integrojnë gjurmimin e inventa-
rit të gazeve serrë, veprimin dhe 
mbështetjen. Në partneritet me 
Microsoft-in, Ndryshimet Kli-
matike të OKB-së po zhvillon 
gjithashtu një qendër të re të të 
dhënave klimatike për t’i sjellë 
këto të dhëna në jetë.
Ndryshimet Klimatike të OKB-së 
kanë trajnuar tashmë më shumë 
se 1,100 ekspertë nga 150 vende, 
duke ndërtuar kapacitetin e mi-
jëra praktikuesve, duke përfshirë 

edhe organizata të tjera ndërqe-
veritare.
Sesionet e trajnimit mbi mjetet e 
reja të raportimit do të mbahen 
në rajonet e Afrikës dhe Ame-
rikës Latine dhe Karaibeve për-
para COP29, si dhe në COP29.

Predispozita financiare  
si vlerësim i prioritetit

Që gjithë kjo sipërmarrje të vihet 
në veprim, që treni i së ardhmes 
së nevojave për ndryshim të eci 
në shinat tashmë të shtruara, 
duhen potenciale energjish finan-
ciare. Palëve u kërkohet të japin 
raundin e tyre të ardhshëm kon-
tributet e përcaktuara në nivel 
kombëtar (NDCs) në fillim të 
vitit të ardhshëm, të përafruar 
me kufirin 1.5 °C dhe duke mbu-
luar të gjithë sektorët dhe të gjitha 
gazrat serrë.
NDC 3.0 Navigator u lançua ko-
hët e fundit nga Partneriteti NDC 
dhe sekretariati i UNFCCC. Ky 
mjet ndërveprues ndihmon ven-
det në zhvillim në përgatitjen e 
Kontributeve ambicioze të Për-
caktuara Kombëtare (NDC) 3.0. 
Navigator synon të rrisë ambicien 
e NDC dhe të përshpejtojë zbat-
imin për raundin tjetër të NDC-
ve, i cili do të dorëzohet në fillim 
të vitit 2025. Ai paraqet shtatë 
rrugë për vendet që të eksploroj-
në qasjet përkatëse të përshtatura 

për kontekstin e tyre. Mjeti është 
i vetë-drejtuar dhe jo-përshkrim, 
duke i udhëhequr vendet drejt 
opsioneve të përshtatshme. Janë 
dhënë gjithashtu studime të ra-
steve, udhëzime dhe burime in-
formacioni.
Kjo nisje përputhet me nevojën 
për NDC më ambicioze për të 
trajtuar në mënyrë efektive ndry-
shimet klimatike. 

COP29 dhe klima si sfidë
Konferenca e OKB-së për Ndrys-
himet Klimatike (COP29), që do 
të zhvillohet nga 11 deri 24 nën-
tor 2024 në Baku, Azerbajxhan, 
premton shumë, guxon për të 
besuar te aspiratat, vjen nga një 
nismë për të shkuar në një për-
ballje ndryshimesh. Që klima, 
prioritet i prioriteteve të konsi-
derohet si sfidë, është përgjegjësia 
e trajtuar si obligim për të gjithë 
pjesëmarrësit e këtij akti global 
pjesëmarrjeje, përfaqësimi dhe 
predispozite. Ky ngulm për të 
bërë të pamundurën realitet është 
një peshë ardhmëri, si një e drejtë 
që secili të guxojë të jetë kontribu-
tor, dhe kjo do të bëhet e mundur 
në Baku, atje ku do të shkojnë të 
gjithë për një të ndryshuar gjërat, 
për t’i dhënë zgjidhje problemeve, 
që t’i gëzohemi arritjeve dhe të 
meritojmë mirënjohjen nga bre-
zat që do të vijnë. 

EDICION SPECIAL



Që nga Lufta e Parë e Kara-
bakut dhe pushtimi i ter-
ritoreve të tij, Azerbajxha-

ni është përballur me sfidën e 
integrimit në një komunitet ndër-
kombëtar që nuk ishte gjithmonë i 
shpejtë për të përsëritur mbështet-
jen e tij për integritetin territorial 
të vendit. Pavarësisht ekzistencës 
së rezolutave të shumta të Këshillit 
të Sigurimit të OKB-së që kërko-
nin tërheqjen e forcave pushtuese 
dhe drejtësinë e përgjithshme të 

pozicionit të vendit në aspektin 
e së drejtës ndërkombëtare, ishte 
e paqartë nëse liderët perëndi-
morë ishin të gatshëm të tregonin 
mbështetje të qartë për rivendos-
jen e sovranitetit. Në fund të fun-
dit, rendi aktual botëror u krijua 
me objektivin themelor për të pa-
randaluar përsëritjen e konflikteve 
të armatosura në shkallë të gjerë. 
Ky ishte prioritet duke pasur pa-
rasysh nivelet e paimagjinuesh-
me të vuajtjeve njerëzore të për-
jetuara në dy Luftërat Botërore të 
shekullit të 20-të. Megjithatë, kjo 
dëshirë për t’iu përmbajtur nor-
mave juridike ndërkombëtare dhe 
veçanërisht për të siguruar përm-
bajtjen nga përdorimi i forcës për 
ndjekjen e përfitimeve territoriale, 
nuk u zbatua në mënyrë adekua-
te në rastin e Azerbajxhanit. Për 
më tepër, ka dyshime serioze për 
paanshmërinë e Bashkimit Evro-
pian dhe Shteteve të Bashkuara si 
ndërmjetës të mundshëm në kon-
frontimin Azerbajxhano-Armen. 

Disa zyrtarë të profilit të lartë të 
BE-së dhe madje edhe liderë me 
ndikimin më të lartë të shtete-
ve anëtare, kanë demonstruar 
një qasje armiqësore ndaj vendit, 
duke shpjeguar mosgatishmërinë 
e Azerbajxhanit për të lejuar një 
çështje aq thelbësore për sovra-
nitetin dhe prosperitetin e saj 
afatgjatë, siç është marrëveshja e 
paqes, të menaxhohet dhe ndi-
kohet nga interesat e konsideruara 
të jashtme të rajonit. Me kalimin e 
viteve, kjo është bërë një arsye in-
tegrale pas qasjes shumë fleksibël 
të politikës së jashtme të ndjekur 
nga Presidenti Aliyev. Integri-
mi dhe partneriteti me Evropën 
janë parë gjithmonë si pozitive, 
veçanërisht duke pasur parasy-
sh përfitimet e menjëhershme 
socio-ekonomike që kjo sjell për 
zhvillimin e vendit. Megjithatë, 
ishte bërë gjithmonë e qartë se ky 
integrim në ”komunitetin ndër-
kombëtar” qendror perëndimor, 
nuk do të ishte diçka që ndiqej me 

Nga Huseyn SULTANLI

Një epokë e re për politikën  
e jashtme të Azerbajxhanit

SHFAQJA E NJË LIDERI GLOBAL:
COP29
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”çdo kusht”. Si një vend që ndihej 
i zhgënjyer nga aftësia e mekaniz-
mave të bashkëpunimit ndërkom-
bëtar për të ndëshkuar dhunën 
ushtarake, Azerbajxhani ka qenë 
gjithmonë i shpejtë për të zhvillu-
ar një politikë të jashtme që është 
shumëplanëshe dhe e bazuar në 
një respekt të qartë për interesat e 
veta dhe në njohjen e sovranitetit 
dhe integritetit të tij territorial.
 

Një politikë e jashtme 
shumëplanëshe

Pavarësisht nga një politikë e gjerë 
dhe shumështresore e bashkëpu-
nimit ekonomik me ”Perëndimin”, 
personaliteti i politikës së jashtme 
të Azerbajxhanit zotëron një uni-
kalitet të veçantë për të. Kjo është 
pjesërisht pasojë e natyrës së pozi-
cionit strategjik të vendit, i përs-
hkruar nga shumë njerëz si në ud-
hëkryqin e Evropës dhe Azisë dhe 
në kufi me disa nga fuqitë më me 
ndikim të rajonit. Megjithatë, në 
mënyrë thelbësore, aparati i poli-
tikës së jashtme të vendit është ori-
entuar drejt maksimizimit të po-
tencialit për bashkëpunim brenda 
më shumë se vetëm një ”kornize” 
apo drejtimi të vendosur. Gjithn-
jë e më shumë, Azerbajxhani jo 
vetëm që po bëhet më pjesëmarrës 
në trajtimin e çështjeve shumë ur-
gjente, por gjithashtu po bëhet një 
pikë referimi për vendet që tradici-
onalisht nuk konsiderohen si pjesë 
e sistemit ”Perëndimor”. Kryesimi 
i vendit i Lëvizjes së të Paangaz-
huarve ndërmjet viteve 2019-2023, 
një organizatë që bashkon 120 
vende në katër kontinente të nd-
ryshme, është treguesi më i qartë 
i kësaj. Prandaj, në analizën e 
mëposhtme, ne do të fokusohemi 
në drejtimet e ndryshme të poli-
tikës së jashtme në të cilat Azer-
bajxhani ka punuar për të forcuar 
statusin e tij të një shteti gjithnjë e 
më me ndikim. Në mënyrë thel-
bësore, ka një theks të qëllimshëm 

në kornizat që devijojnë nga pra-
nia perëndimore. Në këtë mënyrë, 
shtetet mund të sigurojnë që zgjid-
hjet e problemeve shpesh të nënv-
lerësuara nga të cilat ato janë më të 
prekura, mund të trajtohen në një 
mënyrë që i përshtatet interesave 
të menjëhershme dhe afatgjata të 
popujve të tyre.
Kjo analizë do të shqyrtojë shem-
buj nga tre fusha kryesore të 
çështjeve: ndryshimi i klimës, 
beteja kundër ndikimit të mbe-
tur të kolonializmit dhe ndikimi 
i vazhdueshëm i post-kolonializ-
mit dhe roli i luajtur nga trashë-
gimia kulturore dhe historike në 
inkurajimin e bashkëpunimit më 
të “lidhur ngushtë”. Së fundi, do 
të merren shembuj të mëtejshëm 
nga kohët më të fundit për të kon-
firmuar natyrën e vazhdueshme 
të kësaj dinamike të politikës së 
jashtme.

Klima dhe tranzicioni ”i gjelbër”
Ekziston një supozim i punës se 
shtetet që tradicionalisht konsi-
derohen si eksportues kryesorë të 
naftës dhe gazit nuk janë në gjend-
je të kontribuojnë në tranzicionin 
e gjelbër të ndjekur nga komuni-
teti ndërkombëtar në një përpjekje 
për të luftuar ndryshimet klima-
tike. Organizimi i njëpasnjëshëm 
i COP28 dhe COP29 në Emiratet 
e Bashkuara Arabe dhe Azer-
bajxhan, megjithatë, nxjerr në 
pah natyrën injorante dhe mjaft 
përçarëse të kësaj pikëpamje-
je. Mbështetja joproporciona-
le në lëndët djegëse fosile dhe 
pamundësia për të përmbushur 
zotimet e zakonshme të vendosura 
është diçka që shqetëson të gjithë 
komunitetin global dhe jo vetëm 
ato shtete që kanë përfituar strate-
gjikisht nga zotërimi i burimeve të 
tyre natyrore. 
Pritja e COP29 në Azerbajxhan 
është padyshim një sukses i madh 
për vendin dhe një demonstrim 

i besimit të vërtetë në emër të 
komunitetit ndërkombëtar. Kon-
ferenca i paraqet Azerbajxhanit 
një mundësi unike për të përdorur 
këtë platformë jo vetëm për të për-
paruar me proceset dhe negociatat 
tashmë të vendosura, por edhe për 
të vepruar si një urë lidhëse duke 
shtrirë dorën e mekanizmave të 
bashkëpunimit ndërkombëtar si 
COP, për vendet më të varfra. Pre-
sidenti i Ngarkuar i COP29, kohët 
e fundit theksoi se duhet të ketë 
një theks jo vetëm në punën me 
shtetet që tradicionalisht shihen si 
“kontribuuesit” më të mëdhenj të 
ngrohjes globale, por edhe me ato 
që ndjejnë më intensivisht paso-
jat e saj. Prandaj, duke nënvizuar 
masat që ka ndërmarrë tashmë 
dhe duke kërkuar të angazhojë 
anëtarët e Jugut Global në luftën 
kundër ndryshimeve klimatike, 
Azerbajxhani po pozicionohet në 
zemër të një përpjekjeje të vërtetë 
“ndërkombëtare” për të luftuar një 
çështje që paraqet një kërcënim 
ekzistencial për të gjithë planetin.
Axhenda e gjelbër e Azerbajxha-
nit, megjithatë, filloi përpara dhë-
nies së kësaj ngjarje në kryeqytetin 
e saj. Kjo hedh poshtë më tej su-
gjerimin se organizimi i COP29 
është thjesht një fitore politike për 
një ”vend të pasur me naftë”. Azer-
bajxhani ishte i shpejtë dhe proak-
tiv në njohjen e kërcënimit të nd-
ryshimit të klimës dhe zbatimin e 
një tranzicioni të gjelbër që është 
me ndikim të gjerë dhe reflekton 
urgjencën e nevojës për të vepruar. 
Shembujt kryesorë të këtij tran-
zicioni përfshijnë projektet e erës 
në det të hapur në Detin Kaspik 
dhe zhvillimin e termocentra-
lit më të madh diellor në rajonin 
e Kaukazit dhe Kaspik. Pritet që 
termocentralet që do të inauguro-
hen këtë vit do të jenë përgjegjës 
për prodhimin e 1300 megavatë-
ve të energjisë diellore dhe të erës. 
Për më tepër, Azerbajxhani është 
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bashkuar me kompanitë kryeso-
re të energjisë së rinovueshme si 
“Masdar” për të lehtësuar zhvil-
limin e projekteve të burimeve të 
rinovueshme, që pritet të jetë një 
përpjekje vërtet kombëtare duke 
pasur parasysh përcaktimin e vitit 
2024 si viti i ”Solidaritetit Botëror 
të Gjelbër”. Inaugurimi i termo-
centralit diellor në Garadaghut 
ishte një moment i rëndësishëm, 
pasi vetëm termocentrali pritet 
të reduktojë emetimet e karbonit 
me 200,000 tonë në vit, të sigurojë 
energji elektrike për 11,000 shtëpi 
dhe të kursejë 110 milionë metra 
kub gaz natyror.
Për më tepër, historiku i pjesëmar-
rjes së Azerbajxhanit në iniciativat 
globale të klimës, si COP28 i vitit 
të kaluar, përforcon qasjen serioze 
të vendit për të trajtuar këtë çësht-
je. Në COP28, delegacioni i Azer-
bajxhanit theksoi dëshirën për të 
krijuar, brenda rajonit Karabak të 
vendit, një zonë neutrale ndaj kar-
bonit që vepron si një burim kry-
esor i investimeve të huaja direk-
te në rajon. Për më tepër, përveç 
energjisë diellore dhe të erës, vendi 
është i prirur për hidrocentrale që 
do të diversifikonin dhe forconin 
më tej Axhendën e Gjelbër.
Azerbajxhani ka qenë një kon-
tribues entuziast në axhendën e 
gjelbër të Kombeve të Bashkuara, 
duke punuar me synimin për arri-
tjen e Objektivave të Zhvillimit të 
Qëndrueshëm (OZHQ) të OKB-së 
deri në vitin 2030. Në vitin 2024, 
Azerbajxhani pritet të dorëzojë 
Raportin e katërt Vullnetar Kom-
bëtar mbi zbatimin kombëtar 
të OZHQ-ve deri më sot. Azer-
bajxhani është zotuar gjithashtu 
të rrisë pjesën e energjisë së gjelbër 
si përqindje e kapacitetit gjeneru-
es total nga 17% në 30%, me një 
kabllo elektrike nënujore përgjatë 
fundit të Detit të Zi, aktualisht në 
ndërtim për të lehtësuar shpërn-
darjen e energjisë së prodhuar nga 

burimet e rinovueshme të Azer-
bajxhanit drejt kryeqyteteve evro-
piane.
Një shembull i dobishëm i proak-
tivitetit të Azerbajxhanit është su-
gjerimi i paraqitur, i cili bën thirr-
je për prezantimin e një OZHQ-je 
shtesë, duke u fokusuar ekskluzi-
visht në ”veprimin ndaj minave”. 
Duke pasur parasysh natyrën 
gjithnjë e më mbizotëruese të kon-
fliktit të armatosur në sistemin 
ndërkombëtar, dhe veçanërisht 
sfidat e paraqitura nga minat në 
rindërtimin pas konfliktit, mun-
gesa e kohezionit në përpjekjet 
globale për të trajtuar këtë çështje 
po bëhet gjithnjë e më shqetësue-
se. OZHQ-ja përbëhet nga pesë 
objektiva dhe 15 tregues që do të 
udhëhiqnin zbatimin e tij dhe do 
të monitoronin progresin e arri-
tur. Me sa duket, kjo masë synon 
vendet më të prekura nga lufta, si 
Ukraina, por edhe shumë të tjera 
në Lindjen e Mesme, si Siria dhe 
Jemeni. Azerbajxhani gjithmonë i 
ka vënë theks të veçantë bashkëpu-
nimit me Kombet e Bashkuara, si 
në nivel ndërkombëtar, por edhe 
brenda vendit, ku organizata ka 
një prezencë të konsiderueshme 
dhe gjithnjë në rritje. Ky është një 
shembull i një mënyre në të cilën 
Azerbajxhani mund të veprojë si 
zëri kryesor për vendet që përje-
tojnë probleme të tilla si ndotja 
nga minat, një nga disa çështje që 
priret të anashkalohet.

Kryesia e Lëvizjes së  
të Paangazhuarve dhe  
iniciativat në vazhdim

Aftësia e Azerbajxhanit për të 
vepruar si përfaqësues për “Jugun 
Global” nuk kufizohet në përpje-
kjet në një sferë specifike. Siç u 
përmend tashmë, vendi u zgjodh 
si kryesues i Lëvizjes së të Paan-
gazhuarve për periudhën 2019-
2023. Në fakt, viti i fundit ishte 
një vit shtesë pas miratimit una-

nim të të gjitha shteteve anëtare 
për të zgjeruar kryesimin. Ashtu 
si me COP29, kjo përfaqëson një 
demonstrim të madh besimi nga 
komuniteti më i gjerë ndërkom-
bëtar. Në mënyrë thelbësore, ai 
përfaqëson, edhe një herë, entu-
ziazmin e politikës së jashtme të 
Azerbajxhanit drejt multilatera-
lizmit dhe bashkëpunimit ndër-
kombëtar në fusha jetike si siguria 
ndërkombëtare, shëndeti global, 
zhvillimi i të rinjve dhe uniteti 
kundër neo-kolonializmit që kër-
cënon të minojë sovranitetin dhe 
zhvillimin e ardhshëm të shtete-
ve-kombe.
Koha e Azerbajxhanit si kryetar 
i LP-së përkoi me një pandemi të 
paprecedentë globale. Me inicia-
tivën e vendit, u mbajt një samit i 
LP-së online. Kjo ngjarje u përpoq 
të bashkonte përpjekjet kolektive 
për të vaksinuar popullatat dhe të 
siguronte që qasja në shpërndar-
jen globale të ishte sa më e drejtë 
dhe efektive që të ishte e mundur, 
pavarësisht nga pengesat e duksh-
me që kjo të ishte një mundësi. Në 
mënyrë të pavarur, Azerbajxhani 
gjithashtu ofroi mbështetje huma-
nitare për më shumë se 80 vende. 
Kjo përfshinte kontribute vullne-
tare për OBSH-në në formën e 
afërsisht 10 milionë USD. Vendi 
gjithashtu furnizoi drejtpërdrejt 
pesë vende me vaksina.
Për më tepër, ishte iniciativa e 
Azerbajxhanit për të krijuar Rr-
jetin Parlamentar të LP-së dhe 
Organizatën Rinore të LP-së (për-
katësisht në 2021 dhe 2022). Kjo 
e fundit, me seli në Baku, luan 
një rol vendimtar në bashkimin 
e të rinjve të vendeve anëtare dhe 
duke shërbyer si një platformë për 
shkëmbimin e mendimeve mbi 
bashkëpunimin e ndërsjellë, si 
dhe idetë për përballimin e sfida-
ve ekzistuese me të cilat përballen 
vendet anëtare. Që nga themelimi 
i saj në vitin 2021, Organizata Ri-
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nore themeloi me sukses “kapitujt 
kombëtarë”, të njohur më thjesht si 
degë, në 50 shtete anëtare. Për më 
tepër, Organizata Rinore ka ndje-
kur një agjendë bashkëpunimi të 
suksesshëm me platforma të tjera 
rinore në mbarë botën. Së fundmi, 
ajo bashkorganizoi një ngjarje në 
Forumin Rinor ECOSOC në Nju 
Jork, duke u fokusuar në sinerg-
jinë gjithnjë e më të rëndësishme 
midis veprimit ndaj minave, ndry-
shimit të klimës dhe rolit të luajtur 
nga të rinjtë në nivel global. Rrjeti 
Parlamentar ka qenë po aq i suk-
sesshëm, me Konferencën e Tretë 
të mbajtur në Gjenevë në mars 
2024 pas Konferencës së Dytë në 
Bahrein (2022), Konferencës së 
Parë në Baku (2022) dhe Konferen-
cës Inauguruese në Spanjë (2021). 
Një propozim tjetër u bë për kri-
jimin e një ”platforme të grave”, 
e cila do të vihet në praktikë nga 
kryetarja e ardhshme e Lëvizjes, 
Uganda. Kjo thekson më tej dës-
hirën për të thelluar bashkëpuni-
min e institucionalizuar përmes 
këtij kuadri.
Trashëgimia e Azerbajxhanit 
si kryetar i Lëvizjes padyshim 
vlerësohet dhe shërben si shem-
bull për kryetarët e ardhshëm se 
si t’i qasen detyrës së vështirë të 
kryesimit të një organizate me 
mbi 100 anëtarë. Ky shembull 
nuk tregon thjesht një politikë të 
jashtme gjithnjë e më pjesëmarrë-
se. Në fakt, ai është një shembull 
i Azerbajxhanit që vepron si lider 
në skenën globale duke u mbësh-
tetur në aparatin e tij gjithnjë e 
më të larmishëm të politikës së 
jashtme, por edhe në statusin e 
tij si një anëtar i respektuar dhe 
proaktiv i komunitetit global. 
Rëndësia e këtyre përpjekjeve 
nuk duhet të nëntheksohet kurrë, 
veçanërisht duke pasur parasysh 
se sa të ndjeshme mbeten çështjet 
që bashkojnë shtetet anëtare të LP-
së për popullsitë e tyre përkatëse.

Bashkëpunimi ekonomik  
(dhe tjetër) bazuar në  

trashëgiminë kulturore
Përveç fushave më të spikatura 
të bashkëpunimit, të tilla si nd-
ryshimet klimatike dhe uniteti 
midis shteteve “të paangazhuara” 
të diskutuara deri më tani, Azer-
bajxhani ka demonstruar liders-
hip që bazohet në një themel më 
kulturor dhe historik në krahasim 
me çështjet aktuale të ngutshme. 
Si një shtet “turk”, Azerbajxhani 
është një pjesë integrale e Organi-
zatës së Shteteve Turke, e themelu-
ar në vitin 2009 dhe një forumi, i 
cili që atëherë ka fituar një rëndësi 
jetike strategjike dhe ekonomike. 
OSHT përbëhet nga disa ”nën-or-
gane”, duke u fokusuar në lehtësi-
min e dialogut dhe ndërlidhjes në 
fusha të tilla si kultura, rritja eko-
nomike, shkenca dhe arsimi. Një 
nga qëllimet kryesore themelore të 
kësaj platforme ishte të lehtësonte 
zhvillimin e Korridorit të Mesëm 
(i njohur gjithashtu si Rruga e 
Transportit Trans-Kaspike), i pro-
jektuar për të lidhur Evropën dhe 
Kinën përmes Azisë Qendrore dhe 
Kaukazit Jugor. Po kështu, duke 
pasur parasysh lidhjet gjithnjë e 
më të thella të Azerbajxhanit me 
Turqinë si në fushën ekonomike 
ashtu edhe në atë ushtarake, ai 
shërben si një platformë përmes 
së cilës vendet mund të instituci-
onalizojnë më tej marrëdhëniet e 
tyre duke forcuar ndikimin e kul-
turës dhe historisë së përbashkët 
që bashkon shtetet anëtare. Or-
ganizata ka shkuar deri në mira-
timin e një ”Vizioni Botëror Turk 
- 2040”, duke nënvizuar dëshirën 
për të ndërtuar një platformë 
bashkëpunuese që do t’u lejojë sh-
teteve anëtare të mbrojnë interesat 
e tyre në një mjedis që është i lirë 
nga ndikimi i një ose disa ”fuqi-
ve të mëdha”. Presidenti Aliyev e 
ka theksuar gjithmonë këtë pikë, 
duke iu referuar organizatës si 
”familja” e vetme e Azerbajxhanit 

dhe çelësi për të siguruar unitetin 
në një sistem ndërkombëtar shumë 
kompleks dhe të paqëndrueshëm.
Duke pasur parasysh se Azia Qen-
drore dhe Kaukazi i Jugut janë 
të vendosura gjeografikisht në 
mënyra që i bëjnë të gjitha shtetet e 
saj, veçanërisht ato në zhvillim, të 
prekshme ndaj paqëndrueshmërisë 
që zakonisht pason konkurrencën e 
fuqive të mëdha, OSHT gjithashtu 
promovon bashkëpunimin eko-
nomik. Iniciativa të tilla si Fon-
di Turk i Investimeve, me seli në 
Stamboll, është organizata e parë 
financiare zyrtare që bashkon 
të gjitha shtetet turke. Qëllimi 
themelor i fondit është të pasqyro-
jë institucionet si Fondi Monetar 
Ndërkombëtar dhe Banka Azia-
tike për Zhvillim, duke siguruar 
një forum të ngjashëm për shte-
tet turke. Funksionimi i tij kon-
siston kryesisht në lehtësimin e 
bashkëpunimit ekonomik, me një 
shtyllë thelbësore që është dhënia 
e kredive për korporatat dhe përfs-
hirja e Ndërmarrjeve të Vogla dhe 
të Mesme (NVM-ve) në projek-
te infrastrukturore në shkallë të 
gjerë. Azerbajxhani është një kon-
tribuues kryesor i fondit. Kjo është 
thelbësore për të ndihmuar kom-
bet turke si Kirgiztani të zhvilloj-
në stabilitet financiar afatgjatë që 
siguron një shkallë mbrojtjeje për 
ekonominë dhe popullsinë e ven-
dit në mes të paqëndrueshmërisë 
gjeopolitike në rritje. Megjithatë, 
në mënyrë thelbësore, ai lejon që 
bashkëpunimi ekonomik të kryhet 
nga shtetet turke në mënyrë të pa-
varur dhe në përputhje me rezulta-
tet e dialogut rajonal. Pesë anëtarët 
përfitojnë nga një ndarje krejtësisht 
e ”barabartë” e burimeve të Fondit, 
ku secili vend ka ndarë 20% të të 
gjithë fondit.

Shembuj të mëtejshëm
Ka shumë shembuj të tjerë të ra-
steve ku Azerbajxhani ka “marrë 
dukshëm drejtimin”. Një model i 
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qartë mund të vërehet nëse dikush 
do të bëjë një hap prapa dhe të 
vlerësojë fushat kryesore me të 
cilat angazhohet politika e jasht-
me e vendit në zhvillim të vazh-
dueshëm. Në mënyrë thelbësore, 
këto nisma rrjedhin nga çështje që 
duket se janë margjinalizuar nga 
komuniteti ndërkombëtar “tra-
dicional”. Kjo përfshin, por nuk 
kufizohet në përfshirjen e “Jugut 
Global” në luftën kundër ndrys-
himeve klimatike, duke kufizuar 
ndikimin negativ të postkolonia-
lizmit dhe mbrojtjen e sovranitetit 
dhe integritetit territorial të shte-
teve më pak të zhvilluara që i lejon 
ato të veprojnë në përputhje me 
kulturën dhe interesat e tyre dhe 
jo idetë e imponuara nga fuqitë e 
jashtme të rajonit të tyre.
Shembuj të mëtejshëm nga viti 
2024 kanë shërbyer për të për-
forcuar këtë dinamikë. Konferen-
ca mbi Ndërveprimet dhe Masat e 
Ndërtimit të Konferencës në Azi 
(CICA), e themeluar në vitin 2002 
me iniciativën e Kazakistanit, 
është një platformë e ngjashme që 
promovon “ndërtimin e besimit 
ushtarak” dhe përforcon parimin 
thelbësor të mosndërhyrjes nga 
shtetet anëtare në punët e brends-
hme të njëri-tjetrit. Së fundmi, 
u njoftua se Azerbajxhani është 
zgjedhur si kryesuesi i ardhshëm i 
konferencës, me Takimin e Shtatë 
të Këshillit Ministror që do të 
zhvillohet në gjysmën e dytë të 
2024. Duke theksuar rolin gjithnjë 
e më vendimtar të vendit në pei-
zazhin e sigurisë ndërkombëtare, 
veçanërisht duke mbrojtur integri-
tetin territorial dhe sovranitetin 
si përbërës të qenësishëm të ren-
dit juridik ndërkombëtar, shtetet 
anëtare (nga të cilat 28 janë të për-
hershme) kanë theksuar edhe një 
herë rolin e rëndësishëm strategjik 
të Azerbajxhanit në veprimin si 
një urë lidhëse midis vendeve dhe 
rajoneve të ndryshme. Fakti që 
CICA është i vetmi kuadër zyrtar 

të cilin Irani dhe Izraeli ndajnë 
dhe bashkëpunojnë, thekson më 
tej këtë pikë.

Edhe një herë, dëshira e Azer-
bajxhanit për t’u përfshirë në 
mjedise shumëpalëshe që kërkoj-
në të forcojnë aftësinë e shteteve 
për të vepruar në “emër të tyre”, 
nuk kufizohet vetëm në sigurinë 
ndërkombëtare dhe në fushën 
komplekse të mbrojtjes. Vetëm 
këtë maj, Baku po pret Forumin e 
6-të Botëror mbi Dialogun Ndër-
kulturor, ku bashkëpunimi dhe 
ndërlidhja janë temat kryesore të 
diskutimit. I ndjekur nga institu-
cionet kryesore ndërkombëtare si 
UNESCO dhe OBT, forumi filloi 
për herë të parë në 2008 si pjesë 
e nismës së Procesit të Baku. I 
ndjekur nga mijëra profesionistë 
dhe përfaqësues të qeverive dhe 
agjencive të ndryshme, ky kuadër 
synon të inkurajojë diskutimin 
dhe bashkëpunimin ndërkulturor, 
thelbësor duke pasur parasysh 
arenën ndërkombëtare gjithnjë e 
më përçarëse dhe të polarizuar ku 
islamofobia dhe format e tjera të 
diskriminimit racor po përhapen 
në mënyrë shqetësuese.

Konkluzione
Shembujt e diskutuar në këtë ana-
lizë kanë të gjithë një emërues të 
përbashkët të qartë, por shumë 
thelbësore. Azerbajxhani, një vend 
që kohët e fundit u çlirua nga 
pushtimi ushtarak, ka filluar të 
pozicionohet me vendosmëri në 
zemër të bashkëpunimit të vërtetë 
“ndërkombëtar”. Siç u propozua 
fillimisht, megjithëse institucionet 
perëndimore kanë krijuar një pre-
cedent të pamohueshëm për nxi-
tjen e bashkëpunimit ndërkom-
bëtar, kufizimi kryesor i anëtarëve 
të tyre më me ndikim priret të jetë 
paaftësia për të marrë parasysh in-
teresat dhe çështjet me të cilat për-
ballen ato komunitete që nuk janë 
në mjedisin e tyre më të afërt. Vi-

zita e fundit mjaft spontane në të 
pesë vendet e Azisë Qendrore nga 
ministri i Jashtëm i Mbretërisë së 
Bashkuar, David Cameron, e përs-
hkruar si një përpjekje e qeverisë 
së Mbretërisë së Bashkuar për të 
përforcuar vizionin e saj për t’u 
bërë më “Globale”, tregon se fuqitë 
perëndimore nuk kanë gjithmonë 
një histori të fortë të përdorimit të 
“fuqisë së butë” të tyre për të kri-
juar një ndikim të rrënjosur thellë 
në rajone të tjera. Duke pasur pa-
rasysh rikthimin e konfliktit të ar-
matosur në Evropë dhe kontinente 
të tjera si një tipar fiks i marrëd-
hënieve ndërkombëtare, margji-
nalizimi po bëhet më i rrezikshëm 
se kurrë më parë. Është pikërisht 
ky faktor që ka detyruar vende si 
Azerbajxhani të marrin përgjegjë-
sinë, të ruajnë (ose të rivendosin, në 
rastin e Bakusë) respektin për ter-
ritorialitetin e tij dhe të fitojnë një 
bazë për të ndikuar në evolucionin 
e ngjarjeve në fqinjësinë e tij të afërt.
Për Azerbajxhanin, kjo epokë “e 
re” përfaqëson një mundësi shumë 
premtuese dhe emocionuese. Ven-
di, pavarësisht kompleksiteteve 
evidente me të cilat përballet si 
pasojë e pozicionit të tij gjeostra-
tegjik dhe natyrës së paparas-
hikueshme të fqinjëve të tij, ka 
mësuar të qëndrojë i palëkundur 
dhe të zhvillohet në drejtimin që 
ai vetë e sheh më të domosdoshëm 
dhe më të dobishëm. Si pasojë e 
drejtpërdrejtë e trajektores uni-
ke vendimtare dhe komanduese 
të politikës së jashtme të zgjed-
hur nga Presidenti Aliyev, Azer-
bajxhani është po aq ndikues dhe 
i respektuar në komunitetin ndër-
kombëtar sa kurrë më parë. Më e 
rëndësishmja, ky trend do të bëhet 
më i qartë dhe i dukshëm me ka-
limin e kohës. Gjerësia e madhe e 
drejtimeve në të cilat po vepron ak-
tualisht diplomacia e Azerbajxhanit 
ka të ngjarë të përballet me entu-
ziazëm dhe ambicie të zjarrtë nga 
brezat e ardhshëm të vendit.
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Konflikti global, financimi i klimës  
në fokus përpara COP29 në Baku

Nga JAYASHREE NANDI

Baku i Azerbajxhanit, mik-
pritës i Konferencës së OKB-
së për Ndryshimet Klimatike 

(COP29) në nëntor mund të për-
fundojë duke vendosur tonin mbi 
dy çështje kritike globale: konflik-
tin global dhe financimin e klimës.
 
I lidhur midis Rusisë në veri dhe 
Iranit në jug, Azerbajxhani po nd-
jek një marrëveshje paqeje me Ar-
meninë, por pyetja kryesore është 
nëse ai mund të përdorë pozi-
cionin e tij unik gjeografik dhe 
statusin si një shtet nafte në tran-
zicion, për të arritur një marrëvesh-
jeje klime ambicioze? Kështu beson 
kryediplomati dhe Këshilltari për 
Politikën e Jashtme i Presidentit të 
Azerbajxhanit, Hikmet Hajiyev.
“Presidenca e Azerbajxhanit 
COP29 është një rezultat i pro-
cesit të ndërtimit të paqes midis 
Armenisë dhe Azerbajxhanit, i 
cili është përmes diplomacisë së 
heshtur. Armenia dhe Azerbajx-

hani ranë dakord që ne mund ta 
befasojmë botën”, tha Hajiyev.
Tani, Azerbajxhani dëshiron t’i 
formësojë negociatat si një “COP 
Armëpushimi”. “Ne po punojmë 
për konceptin e armëpushimit dhe 
dëshirojmë të shmangim fajësimin 
e njëri-tjetrit gjatë negociatave. Bota 
është e ndarë, por çështja e klimës 
është e ndryshme. Për çështjet gjeo-
politike ato mund të jenë në faqe të 
ndryshme, por askush nuk është 
i imunizuar nga kriza klimatike. 
Këtu ne shohim Rusinë dhe Perën-
dimin duke punuar së bashku”, 
shtoi Hajiyev.
“Për shembull, pyjet e Tajgës së 
Rusisë janë një absorbues i madh 
i karbonit global dhe nëse Rusia i 
mbron ato mund të jetë një ndihmë 
e madhe”, tha ai. Azerbajxhani po 
merr shumë hua nga filozofia e 
Lëvizjes së të Paangazhuarve për të 
zhvilluar strategjinë e vetë. Lëviz-
ja e të Paangazhuarve (NAM) u 
themelua në vitin 1961 me synimin 
për të avancuar interesat e vendeve 
në zhvillim në kontekstin e kon-
frontimit të Luftës së Ftohtë. Ha-
jiyev tha se aktualisht ekziston një 

lloj “rebusi i luftës së ftohtë”, duke 
iu referuar blloqeve dhe armiqësive 
të ndryshme globalisht. Azerbajx-
hani ishte kryetar i NAM në vitin 
2019. “Është filozofia e Indisë dhe 
filozofia e Mahatma Gandit. Ne 
dëshirojmë ta përdorim më tej për 
të thënë se jemi një grup që beson se 
një rrugë e tretë është e mundur. Ne 
nuk jemi pjesë e konfliktit”, tha ai.
Ndër rezultatet për COP29, mar-
rëveshja për Objektivin e Ri Kolek-
tiv të Kuantifikuar, për të zëvendë-
suar objektivin ekzistues prej 100 
miliardë dollarësh në vit dhe funk-
sionalizimi i Fondit të Humbjeve 
dhe Dëmeve janë kyçe. Qëllimi i ri 
i financiar synon të kanalizojë më 
shumë fonde drejt veprimit urgjent 
të nevojshëm klimatik në vendet 
në zhvillim. Edhe ndërsa Hajiyev 
harton strategjinë e Bakut, kompli-
kime po shfaqen në konferencën e 
Bonit për ndryshimet klimatike, e 
cila mbahet në gjysmë të rrugës për 
samitin vjetor të klimës. HT (Hin-
dustan Times) raportoi më 6 maj se 
dallime të mëdha po shfaqen përsëri 
midis vendeve të pasura dhe atyre 
në zhvillim se kush duhet të kon-
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tribuojë në qëllimin e ri të llogari-
tur për financimin e klimës. Në një 
Program Pune Ad Hoc (AHWP) të 
Konventës Kuadër të Kombeve të 
Bashkuara për Ndryshimet Klima-
tike (UNFÇC), të mbajtur në Kart-
agjenë të Kolumbisë nga 23 deri 
më 26 prill, SHBA raportohet të 
ketë thënë se Objektivi i Ri Kolek-
tiv i Kuantifikuar (NCQG) është “ 
vullnetar” për ata që “zgjedhin të 
paguajnë”. Në Bon, sipas Institu-
tit Ndërkombëtar të Zhvillimit të 
Qëndrueshëm, Kina nënvizoi de-
tyrimet e vendeve të zhvilluara për 
të mbështetur veprimet klimatike 
të vendeve në zhvillim dhe e quaj-
ti përkufizimin e NCQG “pothua-
jse një dekadë të vonuar”. Maroku 
e quajti NCQG “një fener shprese” 
për komunitetet e cenueshme dhe 
paralajmëroi kundër “marrjes së 
saj peng”, duke diskutuar elementë 
përtej mandatit thelbësor. Ekuadori 
u bëri thirrje vendeve të zhvilluara 
të bëjnë propozime në lidhje me 
kuantumin e qëllimit. Ishujt Mar-
shall thanë se kreditë me normat e 
tregut nuk mund të konsiderohen 
financim për klimën.
Rrjeti i Botës së Tretë, një organi-
zatë ndërkombëtare jofitimprurëse 
kërkimore dhe mbrojtjeje që foku-
sohet në çështjet Veri-Jug, raportoi 
nga Boni të enjten (6 qershor) se  
delegatët nga vendet në zhvillim 
theksuan erozionin e diferencim-
it midis vendeve të zhvilluara dhe 
atyre në zhvillim, me qëllime të ng-
jashme lehtësimi që u imponohen 
të gjitha Palëve.
Ky është një rrjet kompleks 
çështjesh për Bakun që të manov-
rojë për të arritur një marrëvesh-
je financiare. “Është një rezultat 
i veçantë për ne, por ne nuk po 
japim ndonjë shifër të veçantë 
menjëherë. Fokusi tjetër i rëndë-
sishëm për ne janë vendet e vogla 
ishullore në zhvillim, sepse për ta 
kriza është urgjente”, shtoi Hajiyev.
Baku ishte shtëpia e një prej fus-
have të para të naftës në botë. Në 
1847-1848, prodhimi i parë i naftës 
industriale filloi nga puset e hapura 
në Bibieybat dhe më vonë fushat e 

Balakhany sipas qeverisë. Fillimi i 
shekullit të 19-të u karakterizua nga 
prodhimi i parë i naftës nga pusi 
manual i gërmuar në Bibieybat, 30 
metra larg bregut të detit. Rafineria 
e parë e naftës u ndërtua në Baku 
në 1859. Dhe në shumë mënyra, 
nafta e ndihmoi Azerbajxhanin të 
kapërcejë krizat e brendshme dhe 
të jashtme dhe të ndërtojë vendin 
që është sot.
Presidenti i Azerbajxhanit, Ilham 
Aliyev, kujtoi të martën (4 qershor) 
se si vendi ka arritur të kapërce-
jë disa kriza të brendshme dhe të 
jashtme pas pavarësisë në 1991, 
duke përfshirë luftën civile dhe 
konfliktin e Nagorno-Karabakut 
me Armeninë, për shkak të rezer-
vave të tij të karburanteve fosile. 
Ai po fliste në ekspozitën e 29-të 
të naftës dhe gazit të Kaspikut në 
Javën e Energjisë në Baku.
Tani vendi dëshiron të ecë përpara.
“Nuk është e lehtë, por ne jemi gati 
për këtë... nuk kemi faj që kemi 
naftë dhe gaz... Ne duhet të gjyko-
hemi jo se i kemi këto burime, por 
si i menaxhojmë ato, si e trans-
formojmë këtë pasuri përmes 
kanaleve, si ndërtojmë një sho-
qëri gjithëpërfshirëse dhe ulim 
varfërinë nga 50% në 5% dhe 
borxhin e jashtëm nga gati 100% 
në 7.7%”, tha ai në fjalën e tij.
“COP29 në Azerbajxhan demon-
stron një qëndrim diplomatik dhe 
gjithashtu një mundësi për tran-
zicion të gjelbër. Azerbajxhani 
është një vend eksportues i lëndëve 
djegëse fosile, por lëndët djegëse fo-
sile janë përdorur për mirëqenien 
e popullatës dhe zhvillimin e këtij 
vendi... Për çështjen e eksportit ka 
një tendencë të mendohet se nafta 
dhe gazi janë të vetmit ndotës që 
kemi. Deri më tani, bota e burimeve 
të rinovueshme nuk është në një 
kapacitet për të prodhuar burime 
të rinovueshme që do të plotësojnë 
nevojat tona, kapaciteti i fuqishëm 
i ruajtjes nuk ekziston. Lëndët 
djegëse fosile nuk kanë të bëjnë 
vetëm me motorët me djegie, por 
ato kanë aplikime në qindra fusha. 
Nëse menaxhoni mirë emetimet e 

karbonit, nafta dhe gazi janë pjesë 
e jetës sonë”, shtoi Hajiyev.
Azerbajxhani po punon për tran-
zicionin dhe diversifikimin e en-
ergjisë. Kompania e Energjisë së 
të Ardhmes Abu Dhabi (PJSC) 
- “Masdar” dhe “SOCAR”, Kom-
pania Shtetërore e Naftës e Azerba-
jxhanit, nisën tre projekte të mëdha 
diellore dhe të erës në Azerbajxhan 
me një kapacitet prej 1 GV javën e 
kaluar. Azerbajxhani po zhvillon 
gjithashtu një port të gjelbër dhe një 
vendbanim me çlirime neto zero në 
“Alat”.
Tregtia Lindje-Perëndim duke për-
dorur Korridorin e Mesëm ishte e 
vogël derisa Rusia nisi pushtimin e 
saj në shkallë të plotë të Ukrainës 
në fund të shkurtit 2022. Në dy 
vitet që nga ajo kohë, potenciali i 
Korridorit të Mesëm është zgjeruar 
ndjeshëm, raportoi Qendra e Poli-
tikave Kaspike. Fokusi i portit të 
Baku është të maksimizojë kapac-
itetin tranzit të Azerbajxhanit 
dhe ta ringjallë atë si dikur, një 
qendër e rëndësishme në Rrugën 
e Mëndafshit. Kanali i Suezit do 
të vazhdojë të jetë rruga kryesore 
tregtare, por korridori do të ve-
projë si një shtesë, thanë zyrtarët.
Qendra e propozuar logjistike 
mund t’u shërbejë rreth 140 mil-
ionë njerëzve brenda një rrezeje prej 
1000 km. Sipas Taleh Ziyadov, dre-
jtor i përgjithshëm i Portit të Bakut, 
Korridori i Mesëm ka fituar rëndësi 
vitet e fundit për shkak të konfliktit 
në Rusi dhe në Izrael. Ky korridor, 
një përzierje e rrugës tokësore dhe 
detare mbi Detin Kaspik, shmang 
Rusinë dhe Iranin. Korridori 
mund të lidhë Indinë me Evropën 
gjithashtu. Në mënyrë që të diver-
sifikohet më tej, Azerbajxhani po 
zhvillon “Alat” si një zonë të lirë 
ekonomike me emetime neto zero 
për të tërhequr banorë nga pjesë 
të ndryshme të botës. “Ne e sho-
him atë si një qytet për njerëzit që 
dëshirojnë të hanë ushqim të qën-
drueshëm, të jetojnë me gjurmë të 
ulët të karbonit, të angazhohen në 
tregti dhe në thelb një jetë me cilësi 
shumë të lartë,” shtoi Ziyadov.

COP29

30 ARGUMENTUM | KORRIK 202430 ARGUMENTUM | KORRIK 2024



Nismat e Tranzicionit të  
Energjisë së Gjelbër të Azerbajxhanit

Azerbajxhani është i përkushtuar të zhvillojë 
potencialin e tij të energjisë së rinovueshme, 
i cili është një pjesë e rëndësishme e planit të 

vendit për të reduktuar emetimet e gazeve serrë me 
40% deri në vitin 2050. Vendi synon të rrisë kapac-
itetin e energjisë së rinovueshme në 30% deri në 
vitin 2030 dhe të diversifikojë sistemin e tij ekzistues 
të energjisë në bëhet lider në energjinë e gjelbër. 
Azerbajxhani është i përkushtuar të udhëheqë me 
shembull dhe do të përditësojë objektivat e tij kom-
bëtare në Kontributin e tij të ardhshëm të Përcaktu-
ar Kombëtar, të përafruar me 1,5.

ENERGJISË SË ERËS
Potenciali i energjisë së erës së Azerbajxhanit është 
premtues i jashtëzakonshëm, me burimet në tokë 
dhe në det të hapur që paraqesin mundësi të rëndë-
sishme për prodhimin e qëndrueshëm të energjisë.
 Vendi krenohet me 3 GW potencial ekonomik të 
erës në tokë, si dhe një kapacitet teknik mbresëlënës 
prej 157 GW të erës në det të hapur.
Tashmë janë bërë hapa të rëndësishëm në realizimin 
e këtij potenciali, me projekte të dukshme në part-
neritet me kompani të tilla si ACWA Power dhe 
Masdar tashmë në zhvillim e sipër.

ENERGJIA HIDRIKE
Energjia hidrike përbën rreth 10% të prodhimit të 
brendshëm vjetor të energjisë elektrike në vend.
Rreth 25% e burimeve të ujërave të ëmbla të vendit 
janë të përqendruara në rajonet e Karabakut dhe 
Zangazurit Lindor, duke e bërë hidrocentralin një 
pjesë kritike të arritjes së objektivit Neto Zero 2050 
në këto Zona të përcaktuara të Energjisë së Gjelbër.

Xhevahiri i infrastrukturës hidroenergjetike të 
Azerbajxhanit është Hidrocentrali Mingachevir, i cili 
krenohet me një kapacitet të instaluar mbresëlënës 
prej 424 MW.

ENERGJISË DIELLORE
Potenciali ekonomik i Azerbajxhanit i energjisë di-
ellore është 23 GW. Klima e favorshme e rajonit, me 
2,400-3,200 orë diell në vit, i jep Azerbajxhanit një 
potencial të fortë si një prodhues i energjisë diellore.
Në tetor, u inaugurua impianti PV diellor në Ga-
radagh 230 MW. Disa projekte të tjera janë duke u 
zhvilluar dhe vendi vazhdon të nënshkruajë mar-
rëveshje me palët e interesuara për energjinë e tij 
diellore.
Ndërsa Azerbajxhani zgjeron infrastrukturën e tij të 
energjisë diellore, vendi po punon me partnerë nga 
sektori publik dhe privat, duke përfshirë bizneset 
dhe bankat shumëpalëshe të zhvillimit - palë të in-
teresuara qendrore për negociatat në COP29.

HIDROGJENI I GJELBËR
Me mbështetjen e Bankës Evropiane për Rindërtim 
dhe Zhvillim (BERZH), Azerbajxhani filloi të ek-
sploronte prodhimin e hidrogjenit me karbon të ulët 
në shkurt 2023.
Azerbajxhani po punon në mënyrë aktive për të 
sjellë në jetë vizionin e tij për një sektor dinamik të 
gjelbër të hidrogjenit. Marrëveshjet e bashkëpun-
imit të lidhura me aktorët globalë të sektorit privat 
do të mundësojnë zhvillimin e rreth 10 GW energji 
të rinovueshme në afat të mesëm që mund të kon-
tribuojë në prodhimin e hidrogjenit
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